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n régi nóta 
Jorga verklijém 

A balavásári állami iskola igazgatója 
folutatja a dicső munkát, amit mások pár 
pel ezelőtt annyi becspággyal és haza- 
jas lelkesedéssel kezdtek meg: a nébv- és 
ajelemzést. A tudós Jorga nyomán ő is 

ománt szagol minden székelyben és az 
elemező iskola hagyományait az elemibe 
úró gyermekeken akarja megörökiteni. 
Igaz, hogy véletlenül maga Jorga is 

görőd származásu, s talán a balavásári 
gazgató őseit is palahol Nagyrománia 
Vatárain kibül ringatták, s ha származás 
és fajiság szerint bontogatnánk a román 
tözélet alakjait, vérbeli román minél 
tepesebb maradna belőlük, dehát a pa- 
raszt az más! Mibelhogy az állami isko- 
lába magyar nebulók kellenek. s ezek 
csak ugy szerezhetők, ha elvesszük őket 
s református székely iskolából, ami csak 
ugy történhetik, ha palami jogcimet talá- 
unk rá, bármily erőltetett, sőt erőszakos 
jegyen is különben, hajrá, hogy hinak, 
Szücsnek, hisz Suciu bagy, Lakatosnak 
liz Lácátus bvagy, Pálnak. hisz Pave 
vpagy, az állami iskolában a helyed, punk- 
um 
És ezt nebezik nemzeti és kulturmunká- 

Nnak, holott a mintául szolgáló münelt 
francia soha senki oallását, származását, 
fajiságát, nem kutatja és szégyennek, 
megalázónak tartaná, ha iskolát, intéz- 
ményei, cipilizatórikus müködése során 
Hutatná a kulturáját élvezők oallását, 
nemzetiségét, s megkülönböztetéseket ten- 
ne egyazon ország polgárai közt, akik a 
jogok élvezete mellett kötelességeiket is 
leljesitik. Még a legsötétebb afrikai sze- 
recsen is ennek a meg nem különbözte- 

) 

: 
, 

tett polgári miooltnak a nyugodt és föl- 
emelő 
jén. : 
Jorga a maga francia müveltségével és 

Sorbonne diszdoktorságával és európai 
horizontjával és a történelemből és egyéb 
tudományokból előbuvárkodott ismereté- 
pel és tanultságáral hogyan is türheti 
meg csak egy pillanatra is, csak egy por- 
szemnyire is, hogy az ő kormányzása és 
oktatásügyi miniszteresége alatt egyetlen 
olyan inspektor oagy igazgató is akad- 
jon - akadhasson –, aki a név- és faj- 
elemzés reakciós és duroa lélekfogdosá- 
sát müveli, s ezzel pagy másféle módjábval 
a terrornak, s az erőszaknak alázhasson 
meg kulturhipatást, kulturintézményt, or- 
izágorősítő, tudást árasztó kulturát? 

udatában él Franciaország föld- 

lerezénánsa, akinek a jöbő nemzedék 
lelkét kell ktformálnia és a nép körében 
a saját példájával is a törvény tiszteletét, 
a társadalmi összhangot, a müvelődés és 
polgáriasodás fejlődését kell szolgálnia, 
az elfogultságra, rosszakaratra, gyülölség- 
re, emberi és polgári jogok, kultura és 
cipilizáció lekisebbitésére adjon mintát 
és ösztönzést? Nem az polna-e a méltó, 

a magas, a jorgai álláspont, hogy a majd- 
nem százszázalékos reformáfus székely 
özségben (s mindenütt másutt, ahol a 

isebbség többség és hazai és nemzetközi 

törbények szerint iskolát tarthat a fele- 

ezet) hagyják zanartalanul műüködni 
a kisebbségi iskolát ? ; 

Egy Jorga Miklóst csak ugy kipbánunk 
a hatalom birtokában, a kormány élén, 

1a eszmei szépséget, erkölcsi tartalmat 
és az igazság erejét tudja kölcsönözni a 

munkájának. Ha azokat az erényeket, 

melyeket az ő nevéhez, pályájához, tudo- 

mányos és közéleti multjához füztünk, az 
ország életének, fejlődésének minden pó- 

rusába, még a balabásári elemi iskola 

idazgatójának a lelkébe is, belebiszi, Ha 

knaga a törvénytisztelet, igazságosság és 
e turabecsülés mintaképe, inkarnációja 

gy olyan szellemiségnek, mely a maga 
Jobb meggyőződését, cioilizatórikus kül- 

detését, s a haza palamennyi népe iránt 

artozó megbecsülést nemcsak hirdeti, de 
8ua orlatban meg is oalósit ja. 
a Pgyszer már — s erre polna ép hioatott 

iniszterelnök — szakitani kellene az- 
a rendszerrel, mely arccal a legerőseb- 

inden emberrel közös. 

Csütörtök 
1931 x szeptember 3 

ogyan türheti meg, hogy a tanügyi 

ai háttal a leggyengébbek feli for- 
ho t. Egyszer már palósággá kell tenni, 

gy a jog és kultura, akárcsak a lenegő, 

Főszerkesztő: 

Szele Béla dr. 
200. szám 
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Sikerült végleg megszilárditani a lej ellenálló-képességét 

Ára 5 let 

árom és fél milliárddal 

Argetoianu pénzügyminis 
B6ogy Románia lekör 

Bukarest, szeptember 1 
Argetoianu pénzügymin sztes bevezet- 

te azt a rendszert, hogy átlagosan min- 
den héten nyilatkozik. Őszintén szólva ez 

a rendszer igen hasznosnak bizonyult, 
tekintve, hogy a pénzügyminiszter nyi- 
latkozatai őszintén feltárják a helyzetet 
és kijelentései mindenkor csak a pénz- 

piac megnyugtatását szolgálták. : 
Árgetolianu mai nyilatkozatában a ro- 

mániai bankkrizis történetét vázolta és 

azokat az előzményeket, amelyek az öt 
nagybank szindikátusba való tömörülésé- 
hez vezettek. 
Május 31. és augusztus 15-ike között – 

mondotta a pénzügyminiszter - a jelen- 

leg közös szindikátusban müködő : 

öt bukaresti nagybank 500 millió lej 
kültöldi hitelt téritett vissza és több, 

mint három milliárd leit fizetett ki a 
belföldi betéteseknek. 

Az egyre sulyosabbá váló pénzügyi kö- 
telezettségek teljesitésére, ezalatt az idő- 

szak alatt a Nemzeti Bank majdnem há- 

rom millárd lej visszleszámitolási hitelt 

folyósitott az öt nagybanknak, hogy a kül piacradobott lejstokkok megingas- 

Nemzeti Bank váltótárca állománya 7. sák a stabilizált lej kurzusát. 

milliárd 200 millióról, hirtelen 11 milliárd : A pénzforgalom ilyen hirtelen módon 

700 millióra emelkedett. . l való emelkedése csak külföldről beözönlő 

a Nemzeti Bank erős aranyfedezetei ga- 

A miniszter a továbbiakban rámuta- 

tott arra, hogy a három milliárdos rend- 

kivüli hitel kikerült a forgalomba, ami 
emelte a belföldi bankjegyforgalmat. Ez- 

alatt értendők: a forgalomban levő bank- 

jegyek, folyószámlák, a fémváltópénzek 
stb., amelyek együttesen 

a bankjegyforgalmat 21 milliárd 814 

millióról 25 milliárd 174 millióra emel- 

ék. 

A bankjegyforgalom pontos kimutatás 

szerint alig egy hónap leforgása alatt 3 

milliárd 360 millió lejjel emelkedett. 

Argetoianu pénzügyminiszter ezután a 

lej stabilitásáról beszélt. Rámutatott ar- 

ra, hogy a lej stabilizálása előtt, amit ma 

rantálnak, egy ilyen váratlan pénzforgal- 

mi emelkedés ha nem is katasztrófális 

összeomlást, de teltétlenül sulyos nivózu- 
hanást jelenthetett volna pénzegységünk 
terhére. Szerencsére azonban, 

a Nemzeti Bank garanciabiztonsága ki- 
zárta azt hogy a minden garancianél- 

A piatra-neamti pótválasztás tanulságai 

Megtámadják Zelea Codreanu 

Bukarest, szeptember 1 

A pitra-neamti pótválasztás váratlan, 
meglepő kimenetele általános megdöbbe- 
nést keltett a belpolitkai élet köreiben s 

széltében-hosszában szenvedélyes ma- 

gyorázgatásokra ad alkalmat. Amig a 
ormányhoz közelálló sajtó a kampós- 

keresztes Vasgárda győzelmében annak 
az ujabb beigazolását látja, hogy 

a tömegek elvesztették bizalmukat az 
eddig uralkodott pártokban és uj for- 
mákat keresnek, 

a vereséget szenvedett pártok riadót fuj- 

nak amiatt, hogy : 

a kormány a szélsőjobboldali anarchia 

csápiaiba hajtja a falvak elkeseredett 
nepet. , : 

A Curentul vezércikkben kommentálja. 
az aggasztó pótválasztási eredményt s 

mandátumát 
tulajdonképen kimutatja, hogy azok a tö l 
megek, amelyek a juniusi általános vá- 

lasztások során a „nemzeti egység" kor- 

mányára szavaztak, most nagyrészt a 

szélsőjobb Vasgárdához szegődtek. Ju- 
niusban az ó-liberálisokkal szövetkezett 

kormánypárt 19 ezer 520 szavazatot ka- 
pott a cuzisták 2 ezer 739-et, a kommu- 
nisták 370-ot, a Vasgárda pedig egyezer 
391 szavazatot. Most viszont, noha 4 ezer 
500 választóval kevesebben szavaztak le, 
mint az általános választásokon, Zelea- 
Codreanu féktelen agitációja a cuzisták 
támogatásával 11 ezer 176 szavazatot 
nyert meg magának, vagyis csaknem meg 
tizszerezte szavazatait, miután a kor- 
mány nem jelölt s a liberálisok a többi 
ártok között egyedül, önállóan léptek 
el. A kommunisták szavazatszáma ugyan 
ekkor 376-ról 255-re esett vissza, ami azt 
mutatja, hogy egyelőre a jobboldali szél- 
sőség hóditja a kétségbeesett tömegeket. 

Ahogyan a pártok magyarázzák az eredményt 

Legjobban persze a pártköröket ké- 
pesztette el a Vasgárda nem remélt elő- 
retörése. Ezek ugyanis vagy a liberálisok 

vagy a nemzeti parasztpárt győzelmét 

várták, amely minteg jogositvány lett 
volna a kormány-utódlásra. 

A kettő közül a harmadik következett 
e 

A nemzeti parasztpártiak azzal ma- 
gyarázzák vereségüket, hogy a megyei 
prefektus nyiltan az ó-liberálisokat tá- 
mogatta, ott pedig ahol a nemzeti pa- 

rasztpárt látszott népszerünek és erős- 
nek, 
szabad teret engedett a vasgárdisták- 
nak akik egyenesen anarchikus agitá- 
ciót fejtettek ki. 

Ilyen körülmények között a párt alapjá- 
ban véve meg lehet elégedve elért ered- 
ményeivel, mert szavazatszámát az általá- 
nos választások óta (2 ezer 244) most 
majdnem megháromszorozta (6 ezer 120), 
ha eltekintünk attól, hogy az averescánu- 
kok nem jelentéktelen támogatását is él- 
vezte. 

-
 

emelkedett a beliöldi pénzioráalom 
zfer nyilakozata a pénzpiacról és arról, 

ötte már buzafölőslegétr 

4 deviza ellenében szokott indokolt lenni. 

I Ha a Nemzeti Bank árasztja el a pénz- 
piacot pénzzel, akkor rendszerint árle- 
morzsolódást szokott előidézni, tekintve, 

hogy ezt vonta maga után a tulnagy áru- 
(pénz) ajánlat törvénye. 
A gabonakiviteli kampánnyal kapcso- 

latosan AÁrgetoianu pénzügyminiszter a 

következőket mondotta: 
— DPontos értesüléseim vannak arról, 

hogy mintegy ötvenezer vagon buza 

van üzletileg lekötve kivitelre, ugy. 
hogy tényleges fölösleg nem marad az 
országban, 

legfeljebb annyi, amennyit a belföldi 
szükséglet megkiván. A magánpénztárak- 
ba bezárt betétek nemsokára megint elő- 

fognak bujni és vagy a bankokban fog- 

nak elhelyezkedést keresni, vagy pedig a 

termelő ipar és mezőgazadság támogatá- 

sára fognak sietni. Ha ezek a tőkék a pi- 
acra kerülnek, ugy a belföld vásárló ér- 

téke emelkedni fog, amely minden bi- 

zonyal a gabonaárakat is emelni fogja. 
Ébben az esetben a mezőgazdáink nem 

lesznek kénytelenek arra, hogy gaboná- 

jukat a belföldön is a nemzetközi piacok 

nagyon alacsony árai mellett dobják pi- 

acra. 

Az anfiszemifta DUDasgárda 

megfizszereztie szavazafszámárl 

Egyébként a nemzet parasztpárt elha- 
tározta, hogy 

Corneliu Zelea-Codreanu mandátumát 

az igazolási vita során meg fogja tá- 

madni azzal az indokolással, hogy an- 

nak idején meggyilkolta Manciu jasii 

rendőrprefektust. 

A liberálisok leszögezik, hogy a kor- 

mányképes pártok közül ők kapták a leg- 

magasabb szavazatarányt. Különben ő 
is vádolják a kormányt amiatt, hogy 

teljes mozgási szabadságot biztositott a 
vasgárdistáknak, akik kihasználva a 

falvak lakosságának az elégedetlensé- 

gét, féktelen antiszemita uszitást vé- 

geztek, 

amenyben szokásuk szerint a zsidóságot 

állitották oda a gazdasági és pénzügyi 

válság bünbakjának. 

A georgisták meg vannak elégedve 3 

ezer 448 szavazatukkal, mig a Tepes-liga 

szánalmas leégését a legkülönbözőbb 
ürügekkel igyekszik palástolni. 

A legérdekesebb a kormány álláspont- 
ja, amely valósággal páholyból szemlél- 

te az ádáz küzdelmet a pártok között. 

A Neamul Romanesc szinte elégtétellel 

veszi Zelea-Codreanu győzelmét, 

mert ez szerinte megcáfolja a nemzeti pa- 

rasztpárnak azt a vádját, hogy a kor- 
mány az ó-liberálisok malmára hajtotta 

a vizet. Jorgáék nyilván szivesebben lát- 

ják az antiszemiták pyrrhusi győzelmét, 
mintha valamelyik kormányzó-párt ra- 

gadta volna magához a vetélkedés almá- 
ját, a piatra-neamt felszabadult man- 

dátumért.



Emlékszobrot állitottak 
a mohácsi csatában el- 
esett lengyel hősöknek 

Mohács, szeptember 1 
A mohácsi vész idei, 

évfordulója alkalmából leplezték le a mo- 
hácsi vészkor hősi halált halt lengyel ka- 
tonák emlékmüvét. Az ünnepségen meg- 
jelent Laskowsky budapesti lengyel kö- 
vet, Behidij bég budapesti török követ s 
ezenkivül számos magyar polgári és ka- 
tonai előkelőség. 

Osztrák pénzügyi körök 
tárgyalásokat kezdtek 
esszulejáratu köcsönök 
lelvétele ügyé" n 

Bécs, szepiember 1. 
A Neues Wiener Tagblatt tegnapi szá- 

mának jelentése szerint azok a külföldi 
pénzügyi körök, amelyek az osztrák 
pénzügyi köröknek rövidlejáratu kölcsö- 
nöket adtak, tárgyalásokat kezdtek hosz- 
szulejáratu kölcsönök felvétele tárgyá- 
ban. A lap megállapitja, hogy az osztrák 
pénzügyi körök rövidlejáratu kölcsönel- 
nek összege már csak 27 millió dollárra 
rug. 

A leszálló repülőgép 
sulyosan megsebesitett 

két embert 
s agyonütötte a szekér elé fogott 

két lovat 
Milovic, szeptember 1. 

Ma délelőtt 9 óra 15 perckor a milovici 
repülőtéren szerencsétlenült járt az 
S B 16-14 számu katonai repülőgép, a 
melyben Moravec pilótá ült. leszállásnál 
a repülőgép beleakadt egy szekérbe, a 
mely Milovic felől a repülőtérre igyeke- 
zett. A repülőgép felborult s a szekér 
elé fogott két tehenet agyonütötte és a 
kocsin ülő Novotny földmivest és lányát 
sulyosan megsebesítette, ugy, hogy mind- 
kettőjüket be kellett szállitani a nim- 
burgi kórházba. A pilótának semmi baja 
sem történt. 
A kórházban megállapitották, hogy No- 
votny kulcscsonttörést, leánya pedig agy- 
rázkódást szenvedett. ; 

A régi magyar 
biztositási szerződések 

valorizálása 
Budapest, szeptember 1 

A mult napokban röviden közöltük, 
hogy a magyar kormány most adta ki azt 
a rendeletet, amellyel a háboru előtti 
életbiztositási szerződések szerint esedé- 
kessé vált biztositott összegek valorizálá- 
sáról szól. 
A rendelet főbb intézkedéseit alább 

közöljük: 
A valorizálás alá kerülő életbiztositá- 

sok adatait a budapesti pénzügyminisz- 
teriumban 1931 szeptember elsejétől 60 
napon át közszemlére teszik ki. Ez idő 
alatt az érdekelt felek megtekinthetik a 
szerződésükre vonatkozó adatokat. - A 
felügyelő hatóság a feleket a szükséges 
felvilágositásokkal ellátja. Az érdekeltek 
a kimutatásban foglalt adatok helyessé- 
ge, vagy azért, hogy szerződésük a kimu- 
tatásban nincsen felvéve, legkésőbb a 
közszemlére bocsátás idejének elteltétől 
számitott tizenöt napon belül a felügyelő 
hatóságnál a biztositási szerződésnek és a 
rendelkezésre álló utolsó dijnyugtának, 
lakbizonylatnak stb. bemutatása, illetve 
csatolása mellett előterjesztést tehetnek. 

Természetesen azoknak a feleknek az 
érdekeit is megóvják, akik a közszemlén 
nem jelennek meg, vagy a rájuk vonat- 
kozó adatok ellen előterjesztési nem tesz- 
nek, mert a felügyelő hatóság a közszem- 
le befejezése után a valonrizációra beje- 
lentett összes életbiztositásokra vonatkozó 
adatokat egyénenként ujból felülbirálja. 
A felügyelő hatóságnak 1934 végéig ele- 
gendő idő áll rendelkezésére ahhoz, hogy 
minden biztositásra vonatkozó adatot el- 
biráljon és a biztositott feleknek a valo- 
rizációs törvény által megállapitott érde- 
keit megvédje. 

Értesités szerint a valorizációs törvény 
rendelkezései alapján a biztositó társasá- 
ok által a felügyelő hatóságokra átru- 

kázott biztositások száma 167.280 darab. 
Ezeknek a biztositásoknak papirkorona 
összege 1.959,718.900. Ennek a papirkoro- 
naösszegnek a valorizációs törvény vég- 
rehajtási utasitásához mellékelt átszáml- 
tási táblázatok alapján kiszámitott arany- 
értéke 285 millió 449.390 aranykorona. A 
törvény értelmében fizetendő ennek az 
aranykorona összegnek az 3 százalóka, 
vagyis 1934 után az eddig bejelentett biz- 
tositások valorizált értéke fejében 16 mil- 
lió 556.065 pengőt fizetnek ki 
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négyszázötödik 

meket kidobni. Mi a k 

Kcllemetlen megjepetés éríe a Te- 
mésvári Gyapjulpar tsztviselőlt 

Egyszerre loganatosiított Iizetésleszállitást és lelmondásokat 

Temesobár, szeptember 1. 
A rettenetes gazdasági válság hullámai, 

amelyek a temesvári gazdasági életben már 
annyi riadalmat okoztak, a Bánság egyik 
legnagyobb ipari vállalatánál, a Temesvári 
Gyapjuipar Részvénytársaságnál is érezte- 
tik hatásukat. Szeptember elsején a vállalat 
tisztviselőit igen kinos meglepetés érte, mert 
valamennyiöket arról értesitették, hogy já- 
randóságaikat 10-20 százalékkal csökken- 

tik. : : : 

karékosságban tovább is ! 
tisztviselőjének felmondott. Ezek köz- 
Merkler igazgató is, aki a vállalat 
legrégibb tisztviselője és kerek 20 esz 
e áll a Gyapjuipar szolgálatában. A uszt- 
viselők között a fizetéscsökkentés és a fel- 
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mondások ténye óriási elkeseredést váltott 
ki. 

........ .......9.....t.t8.e c seeeeeee eseseoeeeeeeeeeeeoeee 

És Bocu Sever még mindig késik... 
Temesvár, szeptember 1. 

A Bocu Sever dr. volt bánsági tartomá- 
nyi főnök ellen megindult vizsgálatlavina 
tragikus eseménye volt az, hogy Boleantu 
Valér dr., Temesvármegye volt prefek- 
tusa néhány nappal ezelőtt öngyilkos 
lett. megdöbbentő eset oka az volt, 
hogy Boleantu dr., mint a vármegye pre- 
fektusa Bocu tartományi főnöknek uta- 
sitására a vármegye pénzeiből különböző összegeket adott át s amikor a vizsgálat 
ocu ellen megindult, rajta követeltek 

másfélmillió lejt a népszámlálás céljaira 
kiutalt alapból és 140.000 lej vármegyei 
seseorossmsHeTUBE ee.......t.......t...t...t.cceesesecsese 

Falusi menycáző három halot 
és több sebecsülttel 

Zárlatot rendeli el az 
gyilkos volt temesvári preiektus 

vagyonára 
hivatalos énzt, amelyeket a lelkiisme- 

e nem sikerült. 
A tragikus esemény után a vizsgálat 

folyt a rendes utján s most Teicu Cornél 
dr. vármegyei ügyész és Murariu állam- 
ügyész Bolentu dr. hagyatékára zárlatot 
rendeltek el a kincstár követelésének ere- 
jéig. U vanekkor a volt prefektus ma- 
gánhitelezői is birói uton igyekeztek ele- 
get szerezni követeléseiknek és 1 millió 
200 ezer lej erejéig végrehajtást vezettek 
Boleantu dr. vagyonára. 

Egy bukovinai faluban a kikosarazott kérők többszőr egymásután belelőttek a lakodalmas menetbe, 

Csernovic, szeptember 1. 
A Csernovictól nem messze fekvő Ju- 

tica Nou bukovinai községben megdöb- 
bentő merénylet történt, melynek három 
halottja és több sebesült áldozata van, A merényletet két fiatal suhanc fényes nap- 
pal követte el egy esküvőn részivevő tö- 
meg ellen. : : 
A község egyik módos gazdájának, Du- 

mitru Ucrainet leánya te nap tartotta 
esküvőjét egy Vasile Bilinski nevü más 
községbeli legénnyel. Elena, a menyasz- 
szony, amint mondani szokiák, amellett, 
hogy gazdag volt, a falu szépe is volt s 
igy a faluban is sok hódolója akadt, ezek 
között különösen Stefan Chitac és Sandu 
Sidoruciuc legények udvaroltak neki élet- 
re-halálra, de a leány mind a két legényt kikosarazta. Amikor hire ment, hogy a szép Elena idegenhez megy férhez, 
a legények bosszut forraltak ellene és 
csak az eskünő napját bárták, hogy a 
bosszu műbvét végre is hajtsák. 
A szén és gazdaz z esküvőjére az 

azután kereket oldottak 
egész falu egybegyült. Az egyházi ezer- 
tartás után a lakodalmas menet éppen a nászház felé tartott, amikor 

hirtelen egymás után több löpés dör- 
dült el és a golyók belevágtak a lako- dalmas tömegbe. : 

A dráma pillanatok alatt zajlott le. A lakodalmas tömeg pánikezerüen miene- kült szerte, miközben halálhörgés és se- 
besültek jajveszékelése kisérte a 
lőket. Rövidesen kitünt, hogy 
három halott fekszik 
sebesült pvan, közöttük a menyasszony, 
a vőlegény is. 
A halottak között van a menyasszony anyja, apja és egy községbeli földmives- 
gazda. 
A csendőrség a merénylet után azon- 

nal beinditotta a nyomozást és megálla- eitotta, hogy a tettesek a kikosarazott 
két kérő voltak, akik a merénylet ntán kereket oldottak. 
totta a hajszát a 
sére. 

A csendőrség megindi- 
gyilkosok kézrekerité- 

.ezesösösBeESSTELGEDEBBE 

Olt voltam adiákkongresszuson.. 
A diákelnők beszél a jók tömörítéséről, az irodalomról, politikáról, sőt a házasságról is van véleménye 

Öt őra, de a terem még szinte dres. 
Két fürge, kedves diák odahozza az el- 
nöküket. Szemüvege alatt fekete szem 
villog. Az arc rajongó, nagyon atal in- 
tellektusé. Körülbelül husznak ha gon- 
dolom. Szemben ül velem. Costin Delea- 
nu. Készségesen, kedvesen felel: 
– A Keresztény Világszövetség kötelé- 

kébe tartozunk. 700 ezer diák van ennek 
keblében, Itt most három város, Bukareet, 
Jasi és Kolozsvár keresztény diákszövet- 
ségei tartanak kongresszust. 
— Milyen célból: 

eresztény intelligenciát nevelni, 
ez lenne a célunk. Krisztusi szeretettől át- 
hatott és megszentelt eszméket terjeszte- 
ni. A jókat összetoborozni. A negativ ele- 

risztusit akarjuk, 
a jóságosat, a tanitót, a felemelőt. 

ogyan gondolják ezt elérhetőnek? 
— Lassu, nevelő tanitással, ilyen kon- 

gresszusokkal. 
— Szóval, nem is politizálnak? 
—– Nem. Nálunk nincs politika? 
—– S a többi diákegyesületek? 
Az elnök kicsit elneveti magát. 
- Hát az más. Ők már nagyon sok kér- 

déssel tisztában vannak, hiszen az lesz 
a kenyerük és azt tanulják az egyeteme- 
en. És az intellektusoknak kell vezet- 

niák az egyszerübb gondolkozásu embe- 

-- 

- 

reket. k
 

—– On hányéves? 
– Huszonöt. 
Rábámulok. Huszonötéves. Eddig ugy 

gondoltam rá, mint egy rajongó gyerekre. 
át ha nem csak ifjui hév ez, tegyünk fel egy Pár kérdést. 
– A kisebbeégekről? 
— Lények, mint mi. Hibákkal és elő- nyökkel. Ép ugy kell nevelődjenek, mint 

mi. Előre, a szebb felé. 
— A békeszerződések? 
Rámnéz erősen: 
— Erről nem tudok 

Az aktuális kormány? 
Az az aktuális kormány — moso- 

lyodik el. a 
—– Szellemi vezérük? Irójuk? 

Gala Galaction. 
Sinclair Lewist ismeri? 

Kicsit gondolkozik. : 
— Igen. Hallottam róla. Nem olvasom, 

stentagadó. 
– Shaw? 
—– Öreg, cinikus kritizáló. All az áram- 

IDF. NINU MUSCEL-te. 
A gyárüzem igazgatósága azonban a ta- 

elment és b 

hogy bol államazön- 

retes prefektus maga akart visszapótotni. 

e 

menekü. 

a porban és több Meggyujtják a csillárokat. 

letartóztatták 

latok keresztutjában, és hangosan haho- 

[Brázay sóshorszesz 

FEJFÁJÁSOKk 
idegzsába, influenza, rheumás 

mak csakis a tátda. 

ANTINEVRALGIC : 
által gyógulthatók. Eredeti dobozt, 
mely két kapszulát (ostyában) ta 
talmaz, fendi eredeti jelzéssel Kap- 
ható gyóguszertárakban é drog- 

riákban. z 

rog. De utat nem mutat. Igy tebékere- 
sége pirsszin. 

ussolini? 

tázik, gunyosan ostoroz, kritizál és 

mindig pápák 2, C ipa s Mussolyu. 
átum, ha Cézár va 
intézményt életképes. 

zárok, most o: 
hiába van konk. 
— A házassági 

nek tartja? 
— Feltétlenül. Mély, titokzatos kötelé az. Válságba csak azért került, meg ék 

emberek elfelejtették, hogy a házasság a — szentség és titok. Pajtásházasság? T 
lehet valami aradandó — titokzatos szent kötöttség nélkül? Felelőtlen, csak esti egymáshoztartozóság köthet valakit össze egy életen át? És ha azok intellek. tuelek is, szükség van egy szent miszt- cizmusra. Szentségre, Jóságra. Bizony! — Lélekösszetartozóságra pan szükség. 
Most egy magas ur angolul köszönt 

ránk. Románul nem tud, igy tehát for. 
ditják. A forditó bemutatkozik. 
– László... 
— László? 
—– Igen. Magyar bagyok. 
Istenem, Hogy mennyire elválasztja az embereket a nyelv. Bezárt egység egy 

ember, megsszi, távoli, ködös, mig nem ér- 
tik a nyelvét. 
– Igen. A Református Keresztény 

Diákszövetség is itt van. Kevesen ugyan, mert igy szünidőben nehéz összeszedni a diákokat. De nagyon sokan vagyunk en. 
nek a keresztény diákszövetségnek a 
tagjai. 
—– Kérem szépen – szólnak most ránk — sziveskedjenek összébb ülni. Ide elől, hogy jobban halljanak. 
ehetnek, vagy hatvanan. : 

Mér gyönge gyermeknyakak hajolnak 
engedelmes meghallgatására a meleg sza- 
vaknak. Tudor hirlapiró beszéll 
Mert a jóságból születik a szépség, 
S a kettőt megszenteli a megértés ... 

Zsongitó hangulat. Figyelő, fiatal, 
nagyratörő lelkek. A nyitott ablakon a 

hüvös őszi estéjét. 
S a teremre 

omolyan néznek le a falról az arany- 
betük. 

„Litteris et virtuti". 
Kár, hogy olyan kevesen voltak itt, 

akik a meleg szeretet szavait hallgatni, 
legalább meghallgatni akarják! 

NAGY KAROLA. 

Kínos fejlemények a Banca 
Generala fizetésképtelen- 

sége körűül 
a dalaci Nókintézet vezetőjét 

Cenk belengi érett, 

Bukarest, szeptember 1. 

A gyanus körülmények között megbu- 
kott Tonea Generala fizetésképtelenségi 
ügyéről az Indreptarea mai száma a kö- 
vetkező érdekes adatokat közli. 
A Banca Generala ügyvitelének felül- 

vizsgálására kiküldött szakértőbizottság 
megállapitotta, hogy a vállalat 1930, évi 
mérlege hamis volt. Márciusban, amikor 
a bank elmult évi mérlegét kezdették ösz- 
szeállitani, már tisztán Jláthatták, hogy az 
üzletév 21 millió lej veszteséggel zárult. 
A Banca Generala igazgatósága azonban 
mégis olyan mérleget állitott össze, amely 
a részvényesek előtt azt tüntette fel, hogy 
az üzletév 13 millió lej nyereséggel vég- 
ződött. 

Itt emlit jük meg, hogy a Banca Gene- 
rala galaci fiókintézetének vezetőjét né- 
hány nappal ezelőtt pisszaélések miatt 
letartóztatták. A vizsgálat folyamán gya- 
nuba fogták Constantin aligazgatót is, a 
it a mail napon a rendőrség őrizetbe vett. 
Minden jel arra mutat, ogy a Banca 

Generala bukása körül további kinos 
meglepetések várhatók. 

minőségben 

utólérhetetlen! 
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Leszállitják a 
német kamatlábat 

Berlin, szeptember 14. 

Relchsbank vezérlőbizottsága ma 
A ülést tart, amelyen - beavatottak sze- 
gán a rendes kamatlábat 8, a lombardka- 
mhlábat 10 százalékra fogják leszállitani. 

(sehszlovákia elismeri a 
Szovjetet 

Prága, szeptember 14. 

Az egyik prágai lap jelentése szerint 
(sehszlovákia a közeljövőben de jure is, el- 
temeri Szovjetoroszországot. Az erre vonat- 
kozó tárgyalásokat Johann Seba volt bel- 
ádi követ, jelenlegi nemzeti demokrata- 
árti képviselő vezeti Moszkvában, aki, hir 
erint, elsőnek is fogja képviselni Cseh- 
alovákiát a szovjetkormánynál. 

A cseh iparosok állitólag feladták szovjet- 
Jlenes magatartásukat, még pedig annak 
dlenében, hogy nagyobb megrendelést kap- 
vak a szovjettől. 

j00 millió dollár kölcsönt 
vesz lel Analia Francia- 
országtól és Amerikától 

Páris, szeptember 1. 

Angolország négyszázmillió dollár köl- 

cönt vesz fel, melyből kétszázmillió dollárt. 
az Egyesült-Államok, ötmilliárd frankot pe- 

dig Franciaország ad. A francia kölcsön fe- 

lét frankra szóló kincstári bonokban dobják 
a piacra 4.25 szsázalék kamatozással. A ju- 
talék Angliát terheli. 

pPárisban elégtétellel fogadják az 

kölcsön perfektuálását, mivel abban 

tiaország, Anglia és az 

együttmüködését látják. 

Fran- 

Egyesült-Államok 

Pámeurópa terve nem- 
csak alszik, de meg is 

halt 

Páris, szeptember 1. 

Politikai körök tudomása szerint Briand 
végleg feladta a Páneurópai tervét, mivel az 
e kérdés előmozditására alakult koordináló 
bizottság arra a meggyőződésre jutott, hogy 
az európai államok közt fennforgó diferen- 
ciákat nem lehet összeegyeztetni. 

Vogtberg igazgatót vissza- 
helyezték állásába, 
ahonnan a vasuti segélypénztár- 
nál történt sikkasriás miatt 

kelleti távoznia 

Bukarest, szeptember 1. 

Valcovici közlekedésügyi miniszter ma, 
kedden megkezdette egy hónapra terjedő 

szabadságát. Mielőtt hivatalát elhagyta vol- 
na, utolsó intézkedésként visszahelyezte hi- 
vatalába a CFR. segélypénztárának egyik 
vezetőjét, Vogtberg igazgatót. A vasut se- 

gélypénztáránál leleplezett sikkasztások 
miatt tudniillik Vogtberg igazgató ellen is 

megindult az eljárás, de a vizsgálat rehabi- 
litálta. Ezért is vehette vissza ismét hivata- 

lát. Valcovici közlekedésügyi minsztert 

egyébként távolléte alatt Vaslescu-Carpen 

kereskedelmi miniszter helyettesiti. 

Tábornokok veszik 
át Bukarcst köz- 
ióazóalásátl? 

Bukarest, szeptember 1. 

Ma kellett volna megejteni Bukarest 
kerületeiben a polgármesterek választá- 
sát. Ez az aktus azonban elmaradt, mert 
az interimár tanácsok tagjai nem ültek 

ossze a választás megejtésére. főváros 
politikai körei ezt az eseményt igen élén- 
en kommentálják. – A kormánynak 

Ugyanis az a terve, hogy a három buka- 
Testi kerület élére tábornokokat tesz meg 

fármesterjelölt neve már ismeretes: a 

ormány a bukaresti kerületek élére Lu- 

Descu, Mircea Poenaru-Bordea és Dan 
manoil tábornokokat akarja a főváros 
özigazgatásába bevinni. Valószinü, hogy 
okmára kitüzött választás elmaradásának 
a is ebben a körülményben keresendő. 

.. 
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dél- 

angol 

polgármesternek. A három tábornok-pol- 

8 szavazattal 7 ellenében elutasitották 

Hágáhan a német-osztrák vámuniót 
Bz angolok felmondták a KMreditanstaltnak adott négymillió font hitelt 

Róma, szeptember 1. 
A „Giornale d'ltalia" értesülése szerint 

a hágai döntőbiróság nyolc szavazattal 
hét ellenében visszautasitotta az osztrák- 
német vámunió tervét. A lapjelentés han- 
goztatja, hogy döntőbiróság 

bár a békeszerződések alapján megen- 
edhetőnek találta volna a vámunió 

ralrejőttét, mégis ellene kellett állásfog- 
alnia, 

mert az 1922 év októberében Genfben fel- 
vett szanálási jegyzőkönyvben Ausztria 
kötelezte magát hogy azdasági függet- 
lenségét nem adja fel. Énnek következté- 
ben tehát jogilag az osztrák-német vám- 
unió megengedhetetlen. 
Hasonló jelentést adott ki a párisi Ha- 

vas-ügynökség. 
Általános egyébként a vélemény, bogy 

Ausztria már nem erőszakolja a vámunió 

tervét, miután 

az angolok felmondták a Kreditanstalt 
szanálására adott négymillió fontot és 
igy most francia pénz után kell nézni. 

A franciák pedig tudvalevőleg Ansztria 
megsegitésének előfeltételéül a vámunió 
elejtését állitották. 
Hivatalosan a hágai döntőbiróság még 

nem adott ki jelentést és igy a végleges 
elutasitást fenntartással kell fogadnunk. 

AAAAALAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA aAAAAAAAAAAAAAALAAAAAAAAAAAAAAAA 

A Neamul Románesc összefépeszti a kormányf a nemzelffel 
EN om m[m 

Jorga lapja elképesztő 
vádakkal illeti a magyar sajtót 
Álktólag minisztertanácsi határozat szolgáltatott anyagot az igaztalan és lenyegetőöző támadásra 

Bukarest, szeptember 1. 
A „Neamul Romanesc", amely lap tud- 

valevőleg rendkivül közeláll a kormány- 
hoz, legutóbbi számában feltünéstkeltő 
vezércikket közöl. A lap elárulja, hogy 
a legutóbbi szinajai minisztertanácson 
szó volt a kisebbségi sajtóról és ezek kö- 
zött elsősorpban a magyar ujságokról. 
mint amelyek Brassótól egészen Nagyvá- 
radig - igy irja a Neamul Romanesc — 
nem tesznek egyebet, mint hogy támad- 
ják az uralkodó népet, a románságot. A 
kormánylap szolidáris kampánynak mi- 
nősiti ezeket a támadásokat, amelyeknek 
— szerinte - az volna a célja, hogy 
kompromittáljon mindent, ami román. 
Szemére veti a magyar sajtónak, hogy 
naponta közöl bolsevizmusra való felhi- 
vásokat, mint amelyet jobbnak tart a ro- 
mán uralomnál. 
A szinajai minisztertanács — közli to- 

vább a „Neamul Romanesc" — határoza- 
tot hozott ezzel kapcsolatban és ezt 
határozatot végre is fogják hajtani. – 

a l 

Amióta Erdélybe beköltözött a román [ 
jóság - irja a cikkiró – azóta ott nem 
volt egyetlen komoly sajtóper sem Hogy 
ez igy van, az a román nagylelküségnek 
köszönhető, nem pedig esetleges ostobaság- 
nak. Mostantól azonban ez az állapot meg 
feg változni, nehogy a kisebbségi sajtó 
félreértse és a nagylelküséget ostobaság- 
nak bagy gyápaságnak minősithesse. 

„Neamul Romanesc' vezércikke szó- 
szerint a következőképpen fejeződik be: 

„Mérsékeljék magukat uraim, mert ha 
ezt nem teszik, akkor Önök is megismer- 
kednek a börtönökkel, ahol éppen elegen 
senyvedtek a mieink közülf". 
Eddig tart a Jorgához közelálló la 
cikke, amelyről csak nehezen tudijuk fel- 
tételezni, hogy minisztertanács szolgáltat- 
ta hozzá az anyagot. Minisztertanács csak 
konkrét, komoly ügyekkel foglalkozhat. 
Már pedig azt állitani, hogy a kisebbségi 
lapok Brassótól egészen Nagyoáradig bol- 
sebizmusra való felhipásokat közölnek, - 
igazán nem vall komolyságra, még ke- 

pésbé konkrétumra. Ugyancsak nem ve- 
hetjük komolyan azt a „megállapitást" 
sem, hogy mindent támadunk, ami román 
és hogy szolidáris kampányt folytatunk 
a románság ellen. Kampányt folytatunk 
—- de még ezt sem szolidárisan -, hogy a 
kisebbség a román állam keretén belül 
mindazokat a jogokat elnyerhesse, amik 
megilletik. ez a kampányunk azonban 
egyetlen román személy vagy intézmény 
– mint olyan ellen, - nem irányul. 
Nem hihetünk egyebet, mint hogy a 

„Neamul Romanesc' cikkének iróját va- 
lamilyen keserü hangulat kapta el. Már 
pedig hangulati vizekre mi nem követ- 
jük a cikkirót. Ennél sokkal tárgyilago- 
sabbak és jóhiszemüebbek vagyunk, 
még a „Neamul Romanesc' rendkivül ki- 
nos vezércikke után is. A kermányok 
még nem jelentik a nemzetet, amint nem 
jelentik a nemzetet, azok a román intéz- 
mények sem, amelyek alkalmat adlnak a 
sajtó - nemcsák a magyar sajtól – tá- 
madásaira. 

AAAAAAAAAAAA AAAkAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAALAAAAAAAAAAAMAAAAAAAAAAMAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Olktiéber H-ével visszas- Mabb kényszeregyez- 
úlla résgi idészámmiás 

A rendelet nem vonatkozik a vasutra, amely továbbra is 
a középeurőpai időt követi 

Az a törvény, amelyet a parlament tavaszi ülésszakán 
Bukarest, szeptember 1. 
szavaztak meg s amely 

elrendelte, hogy Románia területén a középeurópai időszámitást vezessék be, ugy 
intézkedik, hogy október elsején ismét visszaállitják az impériumváltozás óta 
használatos és a romániai viszonyoknak mindenben megfelelő kelet-uerópai idő- 
számitást. 

Október elsejétől már csak egy hónap választ el s igy már rövid idő mulva uj 

órabeosztásra és napirendre kell felkészülniök az ország lakóinak. A törvény ren- 

delkezései szerint a kelet-európa időszámitásra való visszatérés a következő mó- 

don történik: 
Szeptember 30-án éjszaka 12 órakor az órákat 1 teljes órával kell előre vinni. 
Ez a rendelkezés azonban nem vonatkozik az államvasutak időszámitására. 

CFR időszámitása október elseje után is továbbra a középeurópai idő szerint iga- 

zodik, mert ezt az időszámitást a téli menetrend érvényességének tartamára is 

meg kell tartani. 
Igy aztán a vő hónaptól kezdődőle alőáll az a furcsa és európaszerte egye- jö 

dülálló helyzet, hogy Románia területén kétféle időszámitás lesz, előreláthatólag 
mindenféle zavarokra és kellemetlenségekre adva majd okot. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAALAA 

Vakumerő rablótámadás 
Bukarest közelében 

Bukarest, szeptember 1. 

Vakmerő banditatámadás játszódott le 

hétfőn éjszaka Bukarest közelében, a Ghen- 

cea-temető melletti kis erdőség szélén. A 

banditatámadásnak Anghel Flórián vidéki 

földmüves áldozatul esett. Anghel ugyanis 

ökröket és dissznókat vitt be a bukaresti 

vágóhidra s állatait 80.000 lejért értékesi- 

tette. Ebből az összegből 33.000 lejt átadott 
Bukarestben lakó apjának, a többit magá- 

nál tartotta. Az esti órákban egy Boita nevü 

földmüves ismerősével betért egy zendéglő- 

be s ott este 11 óráig tartózkodott. Ekkor in- 

dult el társával együtt, mindenik a maga 
szekerén hazafelé. 
A Ghencea-temető közelében Anghel le- 

szállt a szekeréről és bevonult a közeli kis 

erdőség bokrai közé. Boita, aki elől hajtott, 

néhány perc mulva fegyverdörrenésre 

keresésére, 

lett 

figyelmes s akkor vette észre, hogy oacátja 

szekere elmaradt mögötte. Megrémülve vára- 

kozott, majd visszatért Anghel 

de barátjának csak kifosztott bolttestét ta- 
lálta meg a berek szélén. A véres rablógyil- 
kosságról Boita a bukaresti rendőrségen tett 
jelentést, ahol azonnal meginditották a nyo- 
mozást a titokzatos gyilkosság részleteinek 
felderitésére. 

ASTRA cA Emdb P 
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ségi kérés Aradon 

Arad, szeptember 1. 

Az aradi és az országos textilpiacon óriási 
feltünést keltett, hogy a Wéderker Márkus 
és Lissem Sándor tulajdonában levő „Mer- 
kantil"-cég kényszeregyezséget ajánlott fel 
hitelezőinek. A cég 9,313.844 lej aktivájával 
szemben csak 3,323.314 lej passzivája van, 
amely tehát az aktivának mintegy harmad- 
része. A cégnek egyébként 7 millió lej kinn- 
levősége van, amelyet nem tud behajtani és 
peres utra nem akarják az ügyet terelni. 
mert attól tartanak, hogy ezzel a cég hirne- 
vének ártanának. A „Merkantil" 100 száza- 
lékos egyezséget és 7 százalékos kamatot 
biztosit hitelezőinek. Minden 10.000 lejen 
alóli összeg után 9 havi, 10.000 lejen felüli 
összeg után pedig egy és egynegyedévi mo- 
ratóriumot kérnek, amelyet egy negyedév 
után negyedévi részletekben fizetnének le. 

A „Merkantil" kényszeregyezsége 

ként szoros összefüggésben van a Credit 

Hitel-részvénytársaság ügyével, amely 

mint ismeretes – egy évvel ezelőtt alakult 

meg. Félévi müködés után azonban harminc 

tag vált meg a igy 

a hátramaradottak nagyobbarányu munka 

végzésére kényszerültek. A részvénytársa- 

ság már hetek óta nem fizetett a tagjainak 

semmit. Szeptember hatodikára gyülést szá- 

mitottak egybehivni, amelyen a „Merkantil" 

ügyét is felvetették volna. A textilcég azon- 
ban nem tudta bevárni a késlelkedő gyülést 

s a sürgető körülményektől inditva, kény- 

szeregyezség utján próbálja hitelezőit kielé- 

giteni. 

egyéb- 

- 

részvénytársaságtól s 

Ma, szeptember 1-én. utoljára fut a szen- 
zácios sikerü német beszélőfilm : 

A örvéu 
mevéleem 

(A VIZSGALÓBIRÓ ELŐTT) 
Exenkivül Micky Maus és zsurnal. 

Szeptember 2-tól. SZERDÁTÓL.: 

Fellhér 

a legérdekesebb expediciós film az északi 
sark birodalmában. – Ezenkivül zsurnál, 
Micku Maus és egy 2 felvonásos bohózat. 

* OLDAEF



A NEMZETKÖZI IFJUSÁG 
NEM KÉR A HÁBORUBÓL 
Váratlanul megszólalt Beer ur, az S. D. N. egykori főtisztviselő 

képviseli az Assembléen. Litvinofi és Curtius ugyanazon 

Genf, szeptember 1. 
Mozgás, élet, elevenség honol a nemzet- 

közi politika centrumában. Beer ur, egy 
kis köpcös ember, aki esztendőkön ke- 
resztül főtisztviselője volt a Nemzetek 
Szövetsége titkárságának és aki a végén 
haraggal, végkielégités nélkül vált me 
a „Wilson és Társa cég békebehozatal 
Rt"-tól, sokáig nem hallatta a hangját, 
mig aztán egyszerre ő is megszólal. — 
Egyik német ujságban, a Deutsche 4llge- 
meine Zeitungban, találóan irja le azt a 
helyzetet, ami a Lac Léman kikötőjének 
balpartján uralkodik, a Nemzetek Palo- 
tájában. Hogy egy szórakozott professzor 
elment egyszer vadászni a sivatagba, de 
nem volt nála egyéb fegyver, csak egy 
rozoga esőernyő, jön szembe vele egy 
oroszlán és az illető nem tudott mit tenni 
félelmében, fogta hát az ernyőjét, ráemel- 
te az állatok királyára és elorditotta ma- 
gát: „Piff-paff-puff!" És egek csodája, 
mi történt – az oroszlán holtan rogyott 
össze. Ez igazi csoda! — mondaná az ol- 
vasó... 
– Nem — szólal meg szelid gunnyal 
eer ur – ennek egészen más nyitja 

volt... 
A professzor mögött ugyanis egy hus- 

ból-bérből való badász állt, aki a krini- 
kus pillanatban csakugyan lepuffantotta 
a bérengzésre készülő fenebadat. 

Népszövetség most maga is szembe- 
került egy ugrásra készülő fenevaddal 
és ha mögötte nem teriti le egy igazi 
vadász az oroszlánt, bizonyára az fogja 
széjjelmarcangolni az esőernyővel hado- 
nászó ellenfelét... 
A néhány nap mulvya megnyiló Coneeil 

és Agsemblée ülésszakon csakugyan cso- 
dának kell közbejönnie, hogy az egyre 
sulyosabb, sőt elviselhetetlenebb jelleget 
öltő világválság ne döntse össze a Nem- 
zetek Szövetségét, illetve, legalább a bi- 
zalomnak az a szikrája, ami a népek lel- 
kében él még, ne hamvadjon ki teljesen. 

Őriási tépedést és erkölcstelenséget kel- 
ene most kiköszörülniök a világ urai- 
nak, hogy a békeintézményeket és magát 
a rosszul összetákolt békét valamiképpen 
megmentsék a felborulástól. Csak tegnap 
hangsulyozta Brüning német kancellár. 
ha elkerülni óhajtjuk, hogy a jövendő 
tél a legpéldátlanabb inség és szenbedés 
időszaka legyen, mindent el kell követ- 
niök az államoknak az együttmüködés 
érdekében. 
Az a mozgás, ami most Genfben kez- 

dődik, aligha árulná el, hogy a Nemzetek 
Szövetségénél megváltó cselekedetre ké- 
szülnének. Már az a tény, hogy a nemzet- 
közi konferenciákból kivénült Viscount 
Cecil fogja reprezentálni Nagybritanniát, 
az aktiv miniszterelnök, vagy külügymi- 
niszter helyett, szomoruan jelképezi, hogy 
a Szigetország részéről semmiféle lendü- 
letet, aktipitást és cselekedetet nem lehet 
várni. 
Természetesen a bennszülött genfiek 

hires közönyükkel nézik az eseményeket, 
azzal a nemtörődömséggel, amit a tavon 
sikló hattyuk civakodása, vagy egy sváj- 
ci kosztümös felvonulás előbb megindit, 
mint a „Monsieur le President" előre be- 
magolt diszbeszéde, vagy az idegen ar- 
cokkal megtelő autók suhanása a tópar- 
ton. Legfeljebb a hotelesek sirnak — 
Hogyisne, tavaly a német delegáció kerek 
száz tagból állt, mert a parlament min- 
den pártja kiküldte képviselőit a nemzetek 
vülésébe, idén Curtius majdnem egve- 
ül jön. Csak Mendehlssohn-Bartholdy 

professzor, meg Melchior bankár jön ve- 
e, aki a Nemzetközi Fizetések Bankjá- 
ban is képviseli Németországot, arra az 

Telefon 145 KEedleeumie Maezst 

esetre, ha elővennék a reparációt, kéz- 
nél legyenek a szakértők is. 

Lílbinop a gazdasági együttmüködési 
bizottság és az európai egyesülés bizott- 
ságának teljes gyülésén fogja a szovjet 
bombáit felrobbantani, a szellemileg és 
fizikailag letört Briand pedig idén csak 
az európai tanulmányi bizottság elnöki 
székében fog szunyókálni. Legalább is 
ugy hirlik, hogy „Locarno Atyja nem 
vesz részt a Tanács és a közgyülés ta- 
nácskozásain. Hisz nincs már meseze az 
az idő, amikor Francois Poncet, a leendő 
francia külügyminiszter fogja diktálni az 
uj ritmust, aki egyelőre Franciaorszá 
berlini követi posztjáról sajátitja e 
mindazt a diplomáciai raffináltságot, a 
mit csak egy francia nacionalista külügy- 
miniszternek tudnia kell majd. 
Érdeklődéssel várják Litvinovot és 

Curtiust, akik ugyanazzal a vonattal ér- 
keznek Berlin felől. Bizonyára alkalmuk 
nyilik az uton megbeszélni azokat a prob- 
lémákat, amelyek adandó alkalommal 
AAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAMAAAAAAAAAAAAALAAA 

je. Angliát a kivénült lord Cecil 
vonaton érkeznek Genibe 

közös cselekvésre késztethetik Németor- 
szágot és a szovjetet. A spanyol köztár- 
saság 
álta a szeptemberi ülésszakra, Románia 

képviseletéb-. pedig először jelent meg a 
nemzetek városában Ghica herceg kül- 
ügyminiszter, aki mellett Titulescu lon- 
doni, Antoniade genfi miniszter, azután 
a szereplési vágytól égő és semmi ujat 
mondani nem tudó Helene Vacarescu köl- 
tőnő és a finom Alexandrino Cantacuzino 
hercegnő alkotják a román delegációt. 

Egyszerre beszélni kezdenek Genfben 
a leszerelési értekezlet elhalasztásáról. — 
Már tudniillik csak az esetben halaszta- 
nák el ezt a világszerte friss reményke- 
déssel várt konferenciát, ha a most meg- 
alakult angol kormányt januárban, vagy 
februárban uj kabinet váltaná fel, amely- 
nek nem lenne elegendő ideje a leszere- 
lési kérdés óriási anyagának előkészité- 
sére. 

A leszereléssel kapcsolatban friss fej- 
leményről is beszámoltunk. Tegnap ösz- 

Taranu inspekrfor, a tekefeszeszesek réme : 
MKKEKEEKEEN 

Arad, szeptember hó 1. 
A nagyváradi Löblé- szeszgyár el- 

len intézett hatósági rohammal valóban 
megindult az a lavina, amelynek most 
már magával kell sodornia az Arad-Bihar 
bánsági fekete front valamennyi állását, 
de ugyszólván egész Erdély valamennyi 
feketeszesz-lovagját. Taranu Victor ve- 
zérinspektorban olyan ellenfélre találtak 
a magukat már-már tökéletes biztonság- 
ban érző feketések, akinek van türelme, 
kitartása és főleg acélos jelleme ahhoz az 
idegölő, lassu munkához, melynek során 
annyi gáncs és annyi orvtámadás éri a 
kihcstár érdekeinek szószerinti képvise- 
őit. 
—Taranu Victor az utóbbi időben alig 
tartózkodik székhelyén, Aradon, ahol a 
családja is él s most, a nagyváradi bom- 
bafogás után, csak a véletlenen mulik, 
hogy itt ülhetek vele szemben s hallgat- 

magyarázatát arról, 

HOGYAN ROBBANT FEL 
A VÁRADI Fő-AKNA 

— A Löblé-szeszgyárat már régen ke- 
rülgetjük, magyarázza a vezérfelügyelő, 
—– azonban sippal-dobbal nem lehet ve- 
rebet fogni. Mialatt állandóan zörgött a 
haraszt, én azt figyeltem, hogy honnan 
is fuj a szél? És széliránt haladva 
megtaláltam azt a központi szeszgyá- 
rat, ahol messzevidék feketeszesz- 
áramlatainak a forrása volt. 
— A szálak a kezemben voltak s egyre 

gombolyitottam, gombolyitottam, türe- 
lemjáték volt ez, mert hiszen a gombo- 
lyag magjának előkeritése csak idő kér- 
dése volt. Miután a felvevőállomásokat 
nagyrészben kinyomoztam, ráfeküdtem a 
Löblé- ügyre s főképpen az állitólag fel- 
vásárolt és feldolgozott gabonamennyisé- 

atom szakszerü 
hogy.. 

BRASSÓ 

MA és holnap utoliára az óriási sikerrel bemutatott 
Mády Christians, Franz Lederer és Alred Abel együttesnek : 

ASSZOMSORS 
cimüű világslágere. mely páratlan finom feldolgozásu témájával meghóditotta Brassó város 

közönségét 
Kiegészitő müsorban: SINAIA-I esküvő hangos felvételei. : Gigli, a nagy olasz tenorista és Micky-Maus. : 

CSAK SZÁMOZOTT HELYEK. Elővétel és előjegyzések naponta d. e. 10 órától. 
Tökéletes beszélőgép. 

Jön ! 

7 1.Al 

SZERELEM PIRNNCSRH 
Heluzetkomikumok, pikantéria és szellemesség gazdagon felépitett filmie 

Jön ! 

Még sokkal több „szenzációs" 
letartóztatás lesz! 

Dulpe bvezetlőügyésznek nincs ideje szabadságra menni 
gek pontos kitisztázása után sikerült a 
fekete a fehéren bebizonyitani a nagy- 
szabásu panamát. 

— Arad? Arad sem marad el. Nagy ügy 
pattan ki pár napon belül Aradon, na- 
gyobb talán, mint a nagyvárdi. 

Arad volt a központi bárcahamisitó-ál- 
lomás s egész Erdély innen kapta a 
hamis bárcákat. Itt is robbanni fog a 
bomba, mégpedig rövidesen s szenzá- 
ciós letartóztatások is várhatók. 

Most már elindult a lavina, repül a 
nehéz kő s ki tudja, hogy áll meg? 

CSAPATMOZDULATOK AZ 
ARADI SZESZERONTON. 

Miatatt Taranu Victor csendesen, nyu- 
godtan beszél irodájában, azalatt az ara- 
di feketeszeszesek körében hihetetlen iz- 
galom uralkodik. Ugy a feketeszeszesek, 
mint a hatóságok általános csapatössze- 

A mimikri koronatanu 
Közben a feketések minden vonalon 

akcióba léptek. Megirta a B. L, hog 
Konyalitska soffőr, Kompasz ujaradi 
nagykereskedő Amerikába szöktetett 
soffőrje visszatért Amerikából és a vizs- 
gálóbirónál vallomástételre jelentkezett. 
Konyalitska annak idején egy stroh- 
mannal feljelentette Reusz aradi sörgyá- 
rost, hogy ő általa feketeszeszt kapott, s 
mikor a rendőrségre felidézték, 4 oldalas, 
magyarnyelvü vallomásban ismertette, 
hogyan szállitotta Reusznak a fekete- 
szeszt. (Ezt már részletesen megirtuk.) 
Akkor Reuszék rákényszeritették a sof- 
főrt, hogy fogadja el ajánlatukat s mi- 
után olyértelmü közjegyzői nyilatkozatot 
irattak vele alá, hogy a rendőrségen irott 
vallomása hamis, kiszöktették Délameri- 
kába, ahol azonban cserbenhagyták, ugy, 
hogy Konyalitska lerongyolódva tért ha- 
za s itthon azonnal jelentkezett a vizs- 
gálóbirónál, akinek bejelentette, hogy a 
rendőrségen tett vallomása való igaz s 
ezt a vallomást szabad akaratából meg- 
ismételte a vizsgálóbiró előtt. 
Ekkor léptek akcióba ismét a feketé- 

sek. Konyalitska rövidesen ismét állásba 
került, ismét volt uj ruha, cipő, a házat 
ujra lehetett festeni és Konyalitska, ami- 
kor szembesitették a sulyosan megvádolt 
Reusz Miklós dr.-al és Kompasz nagyke- 
reskedővel, megint kanyarintott egyet a 
köpenyegén és mindent letagadott. 

AZ UTSÁGIRÓK NAGYON 
SOKAÁT TUDNAK 

Egyébként az ujságirók munkássága, 
1 - az a munkásság, amely állandóan éb- 

begl isebbségeköek, hogy Oncle Sin, ak 

Lerroux A. külügyminisztert dele- 

Összeomlóban a leketeszesz-íront, pedig a 
vezérkar mindent elkövet: egyezkedik, le- 
szereli a terhelő tanukat és fizet, ha muszáj 

szegyült a főtitkárság tanácse : 
ikágrész fiatal generációja , eg n 
ség támogatására alakult nemzepet. 
egyetemi Iga keretei között. Csak fékőzi 
volna a fiatalokat, hogy tüzeltek átták 
boru ellen! Nem akarak és az ete há. 
sem akarnak háborut. (Ezt el is leh Dnek 
kik hinni.) Comaru román delegátu. ne. 
nökölt a gyülésen, amelyen kimon d el- 
hogy a leszerelési konferenciának, haták, 
ri g ha szakad, de sikorülnie kell. tö- 

ajnos, nagy vesztesége a leg. 
konferenciának. egyben a népszöveési 
ondolatnak, elsősorban azonban n.ség 

odahaza nevezik ersont, most 
lekvőképességét jóideig pusztán csa0. 
Labour Part belső átszervezésére fo 
szentelni. lőreláthatólag az uj ang 
parlamentben a munkáspárt lesz a vezet, 
ellenzék, mig MacDonald szociálista ka rierjét - mint azt Bernard Shaw me e solta — a lordok házában fogja befejes Jó hireket közölhetünk azonban a 1i szerelés hajlékának épitkezéseiről *,le előkelő genfi patricius-bankár, Cuillam Fatio ügyszeretete gondoskodi arról, ho, február másodikára teljesen felépúljön a 
leszerelési palota, amit a főtitkársági 
ápülethez csatolnak. Két hét mulva má 
állni fog az uj épület vasszerkezete, [ lenleg két felirat diszeleg az épület ledn. 
dő vázán. Az egyiken ez olvasható. „Ba. 
timent de la Conférence du désapne. 
ment" (A leszerelési konferencia épülete) Alatta meg öles betükkel ez áll. „En be. 
ton armé" (Vasbetonból). De Íranciául nagyon is ugy hangzik a dolog, mintha 
az uj betonépületről a Cuai dü áVilegba 
sem tudnák mi lesz: leszerelés, vagy 
fegyverkezés szentélye? 

: SEIDNER IMRE 
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vonásokat eszközölnek. Vulpe vezető. 
ügyész csak a fekete-szesz-ügy miatt 
nem utazott - s nem is utazik egyha- 
mar — el már régen esedékes szabadsá- 
gára. Tiplea vizsgálóbiró is visszatért sza- 
badságáról, viszont a feketések is moz- 
golódnak. Kissé idegesen. Kissé megdöb- 
benve, De roppant ravaszul. 
Amikor e sorok irója felkereste Taranu 

Victort, a kihalt pénzügygazgatóság épü- 
letében, az inspektor ajtaja előtt izga- 
tottan ott sétált az aradi feketeszeszíront 
egyik vezére, egy a kevesek közül, aki- 
nek sikerült milliókat nyerni a feketesze- 
szen s a milliókat meg is tartani. Ez az ur 
aki sulyosan érdekelve van a feketeszesz- 
ügyekben, akit már több millió erejéig 
megbüntettek, most már főképp a lefogás 
elől szeretne menekülni. Taranu inspek- 
tor azonban nem alkudozik. Neki pénz 
kell, mégpedig – az állam részére. Su- 
lyos milliókról van szó. : 

ren tartja a feketeszesz iránti érdek!ő- 
dést – az utóbbi időkben alaposan meg- 
nehezült. A vizsgálóbirói kabinett min- 
den közelebbi felvilágositást megtaga 
azzal, hogy „panasz jött, hogy az ujság- 
irók már nagyon sokat tudnak". 
Hát az ujságirók tényleg nagyon sokat 

tudnak. És nem is hallgatják el azt, amit 
tudnak. ht 

: 

e Katonakötelesek 
e k 

figyelmébe 
A brassói hadtestparatncsnokság tudomásá 
ra hozza az érdekelteknek, hogy a 7z08-4 
számu rendelet alapján utolsó terminuskén 
szeptember 1-ét jelölte meg arra, hogy ker 
tonai kötelezettségüket tisztázzák, bizonyit- 
sák katonai szolgálataikat az osztrák-magyar 
vagy orosz hadseregben, mig a 1921-es és 
1922-es, vagy öregebb korosztály bemutass 
érvényes iratait, a katonai könyvecskéke 
és végül azok, akiket az ókirályság területé- 
ről Moldovába internáltak, mint idegen 
lampolgárokat, igazolványaikat. Azok az 
jak, akiknek nincsen birtokukban az érv 
nyes igazolvány, amelyekkel rendezhetnék 
katonai helyzetüket, 1931. december 1-ig mi- 
tassák be, mint igazolványokat: postai . 
lyegzővel ellátott levelet, vagy lapokat, 
tummal és láttamozással ellátott fényképé 
ket, a bevonulási rendelet, vagy az intern a 
ló igazolványt és minden katonaságnál hasz t 
nálatos irást, románra leforditva. Mindazo- 
akik ezt nem teszik meg, 1932. január !1 
besorozzák. 

ZT etú 2.



HELYCSERE. 

Minden budapesti házban 
Sok nyőgdécsél mspanyol -fázhan 

parcellóna táján viszont 
Pest is" kelt most szörnyü 

: iszonyt! 

VeGzETES TÉVEDÉéS. 
Tokod kelység übveggyára 
Olyan tengő-lengő, 
Mert leégett s ebből kára: 
Hatszázezer pengő:. 

Ki ezt a hirt terjesztette 
A szakmát nem bujta 

Minel összetévesztette 
Üveggel s felfujta. 

KÉTELYEK. 

MacDonaldot, mivel árta 
A munkáspárt már kizárta. 
Mért bukna meg a kis ároa, 

Hisz azt mondják: „ki van 
zárpa"l! ; 

NEMES FERENC. 
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HALÁLOZÁS. Temesvári Mihály, egy- 

uri marosvásárhelyi könyvkereskedő, a vá- 

ms köztiszteletben állt polgára Budapesten 

9 éves korában meghalt. Az elhunytban az 

délyi Béla pünberében a vádat képviselő 

femesvári Gyula királyi ügyész, továbbá 

léz Temesvári Endre m. kir. csendőr szá- 

udos és vitéz Temesvári Ernő m. kir. hon- 

éd százados atyjukat gyászolják. , 

- HALÁLOS VASUTI SZERENCSÉT- 

ENSÉG LUGOS MELLETT. A CFR. ve- 

érigazgatóság értesitése szerint borzalmas 

erencsétlenség játszódott le tegnap délután 

ugos mellett. A vasuti pályán Felsőkastély 
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dányról. három munkás a sinekre esett s a 

feltartózhatatlanul haladó harmadik hajtány 

jalálrazuzták a kerekek, a másik kettőt ha- 

álos sebekkel szállitották kórházba. 

AHOL NINCS — ONNAN A CSEND- 
5R SE VESZ. Nagyszalontáról jelentik: A 
közeli Homorog község lakosai 

a hátralékokat tüzzel-vassal szedjék Le. A 

község lakosai egytől-egyig szegényember — 
lkeseredéssel fogadták a „perceptorokat és 
allenállást kiséreltek meg. Az adóbehajtók 

erre a csendőröket vették igénybe, akik több 
homorogi lakost, köztük néhány asszonyt, 
véresre vertek. A középkori inkvizició ter- 
mészetesen nem sokat használt, mert az adó 

igy se folyt be. 

— Százéves a vonat - Amerikában. 
Newyorkból jelentk: Augusztus kilenee- 

dikén mult száz éve annak, hogy az észak 
amerikai Egyesült Államokban az első 
személyszállító vonat utjára indult. 
szerelvény Albanyból indult a tizenhat 
mérföldnyire levő Schenectadyba. Az első 
ut nem ment nagyon simán. A, mozdony, 

amely a büszke hangzásu „De Witt Clin- 

ton" nevet viselte, valóságos szikraesővel 
árasztotta el az utasokat, akik közül 

többnek a ruhája tüzet fogott. A kocsik 
között nem voltak ütközők s ennek kö- 
vetkeztében olyan nagyon ráztak, hogy 

az utasok végül is kénytelenek voltak ki- 

szállni és fadarabokat helyezni a kupék 

özé, hogy a rázás erejét csökkentsék. 

- DR. JANOVICS ARADON TÁR: YAL 

A KÖNCESSZIÓ-ÜGYÉBEN. Aradról jelen- 
tik: Dr. Janovics Jenő ma délután 1 órakor 

Áradra érkezett, ahol azonnal érintkezésbe 
épett illetékes körökkel, hogy a régóta hu- 

zódő koncesszió ügyet végkép letárgyalja. 

Aradon tartózkodnak jelenleg Fekete Mihály 
és Szendrei Mihály is, akiknek Janovics 
zintén fontos szerepet biztositott, amennyi- 

ben Szendrei az operette, Fekete pedig a pró- 

tai előadások müvészi vezetője lesz. 

- ELNÉMULT AZ ESZTERGOMI BA- 

/ILIKA NAGYHARANGJA. EÉEsztergemból 
jelentik: Az esztergomi bazilika hosszu mult- 
1a visszatekintő harangját baleset érte a 
zent-István napi ünnepségeken. Megrepedt 

nagyarányu harangozás következtében. Az 

855-ben öntött harangot Csernoch herceg- 

Drimás csak a legnagyobb erőfeszitéssel 

ta megmenteni annakidején, hogy el ne 
ekvirálják hadi célokra. 

MMe 

sSZEDTEMEER z 

klől három kézihajtány igyekezett Lugos 

[lé, tele munkásokkal. A két utolsó hajtány 

úközben akkora sebességel vett, hogy neki- 
nent az elől haladó hajtánynak. A heves 

ökés következtében a középen haladó haj- 

(haladt rajtuk. Az egyik munkást azonnal 

magyobb- 
jsszegü adóval maradtak hátralékban, anji- 
aek következtében az illetékes pénzügyigaz- 
tatóság kiküldött néhány adóbehajtót, hogy 

behajtása, szinte a lehetetlenséggel 

tandij, Jelentkezés délelőtt 10-12 

Lil Dagover, Lyen Deyers, Igo Uym, 
Felix Bressart, Szőreghy yula, Maria 
Forescu kiváló müvészek játszák a fő- 
szerepeket a brassói Modern Mozgó mai 
német beszélő és éneklő premierjében, a 
„Régi Dal" cimű nagy slágerben. Ezen 
márkás nevek garantálják a film első- 
rendüségét. Cselekménye Bécsben és Bu- 
dapesten játszódik le, mindvégig érdekfe- 
szitő témával. A gyönyörüséges Lil Da- 
gover, kit oly ritkán láthatnak rajongói, 
müvészetének legjavát adja. 
- HÁZASSÁG. Olchai Szele Mária (Bras- 

só) és iváni Paál Jenő dr. (Budapes) há- 

zasságot kötöttek. (Minden külön értesités 
helyett.) 

- TIZ NAP ALATT 70 MILLIÓ ADÓT 
KÖVETELNEK BUKAREST KÖZÖNSÉGÉ- 
TŐL. Bukarestből jelentik: A pénzügymi- 
nisztérium szigoru utasitást adott a bukares- 
ti pénzügyigazgatóságnak, hogy tiz napon 
belül 70 milliót inkasszáljon adóhátralék fe- 
jében. Ez a rendelet már csak azért is jelen- 
tős, mert Bukarest maximális napi adóbevé- 
tele legfeljebb 5 millióra tehető csupán. A 
fővárosi sajtó véleménye szerint az ügy tel- 
jesen hiábavaló és felesleges, mert a mai vi- 
szonyok között egy ilyen hatalmas összeg 

határos. 

Mai erdélyi korkép 

- Papa, tavaly mé magyarul tanul- 
tunk az iskolában. Miért 
mánul? : 

— Ez, fiam, a konkordátum ... 

- MAGYAROK NYERTÉK MEG A NEM- 

ZETKÖZI CÉLLÖVŐVERSENY VILÁGBAJ- 

NOKSÁGÁT. Lembergből jelentik: Az itt 

dartott nemzetközi céllövő és galamblövő 

verseny világbajnokságát magyarok nyerték 

meg. A magyar céllövők közt legnagyobb 

eredménnyel Lumnitzer Sándor, Dóra Pál és 

Dóra Sándor müködtek. 

BÉCSBEN VÉGZETT ZONGORA- 
MüvVÉSZNőŐ zongoraórákat ad kezdők- 

nek, haladóknak. Tanit a berlini zene- 

akkadémia által elfogadott TONICA-DO 

módszer szerint, amellyel kisebb gyer- 

mekeket is játszva be lehet vezetni a 

zongorajáték müvészetébe. Mérsékelt 
és 

délután 3-5 óráig. V. Weisz Edith, Bras- 

só, Vár-utca 59. 

-TUNTETNEK AZ ELEFÁNTOK. Csiká- 

góból jelentik: A csikágói világhirü Barnum 

cirkusz 42 elefántja a napokban ,tüntető 

sztrájkba lépett" s ezzel nagy riadalmat 

okozott. A sztrájk tulajdonképpeni oka az 

volt, hogy Old john, a vezérelefánt ketrecé- 

nek közelében óriási zajt csaptak a cirkusz 

szárnyasai, a papagájok, kakaduk és egyéb 

madarak. Old John nagyon unta mátr a lár- 

mát, odasugott valamit egyik fajtestvére fü- 

lébe valódi elefánt nyelven, ez az elefánt 

pedig tovább adta a parancsot a többiek- 

nek. A megállapodást csakhamar tett követ- 

te. Amint az ápoló istállójukba lépett, az 

elefántok hatalmas tüntető trombitálásba 

kezdtek s igy zajongtak perceken át, amig 

csak szénaadagjukat meg nem kapták. A 

hatás azonban nem maradt el. Az eddig foly- 

ton hangoskodó madarak ugy megijedtek a 

harsány trombitálástól, hogy a jelentések 

szerint még máig sem merték kinyitni a 

csőrüket. 

-VEREKEDÉS A NAGYVÁRADI RO- 

YAL-KÁVÉHÁZ TERRASZÁN. Tudósitónk 

jelenti: Tegnap este kinos incidens játszó- 

dott le az itteni Royal-kávéház terraszán. 

Grünstein Béla fakereskedő inzultálta Ber- 

kes István földbirtokos, aki állitólag azt a 

hirt terjesztette a fakereskedőről, hogy fize- 

tésképtelenség előtt áll. Az ügynek lovagias 
folytatása lesz. 

-TIZEZER FONT EGY HEGEDUERT. 

Budapestről jelentik: Székely Zoltán, az is- 

mert fiatal hegedümüvész, egy eddig isme- 

retlen Stradivárius hegedüt fedezett fel, 

amelynek Michel Angelo a neve, A hegedü 

régi tulajdonosa ugy rendelkezett, hogy az 

uj birtokos csak kiváló müűvész lehet, igy 

jutott „Michel Angelo" Székely Zoltán he- 

gedümüvész birtokába, aki ezért tizezer 

fontot, (mitegy 8 milliót) fizetett. Az uj Sra- 

divarius hegedü, ugylátszik, értékén kivül 

jó kabala is, mert a fiatal hegedümüvész, 

bár csak rövid ideje van a hegedü birtoká- 

ban - tömegesen kapja a szerzőltetési aján- 

latokat a tengeren tulról is. 

tes „Ferenc Józset" keserüviz fájdalom- 

ell most ro- 

: életünkben. 

— Gyengélkedés idején, különösen Ha 
rosszullétet szorulás fokozza, a természe- 

mentes székürülést és kielégitő emész- 

tést hoz létre. Hires nőorvosok a legna- 

gyobb elismerés hangján irnak a valódi 

erenc József vizről, mert a kritikus kor- 

ban is hosszabb időn át alkalmazható, a 

nélkül, hogy kitünő eredménye változ- 
nék. A Ferenc Józset keserüviz gyógy- 

szertárakban, drogériákban és füszerüz- 
letekben kapható. 

- 45 éVI HÁZASSÁG UTÁN ANDRÁSSY 

KAROLINE GRÓFNŐ VÁLIK A FÉRJE- 

TöL. Budapestről jelentik: A magyar arisz- 

tokrácia köreiben a legkülönbözőbb hiresz- 

telésekre adott okot az a hir, hogy Karátso- 

nyi Jenő gróftól, a máltai lovagrend buda- 

pesti követétől 43 évi házasság után válik 

a felesége, Andrássy Karoline grófnő. A hi- 

resztelésekkel kapcsolatban illetékes helyen 

a következőket állapitották meg: Karátso- 

nyi gróf elveszitette a Bácskában levő bir- 

tokait és teljesen tönkre ment, a felesége pe- 

dig erején felül támogatta. Az Andrássy-csa- 

lád megbeszélésein tehát azt határozták, 

hogy a grófné vagyona roncsainak megmen- 

tésére váljon el a férjétől. Egyuttal erélye- 

sen megcáfolták azokat a mendemondákat, 

amelyek szerint a grólnő Metzger Eerenc 

báró, a Karátsonyiék jószágkormányzója 

miatt válnék a férjétől. 

- SszÁsz FÖLDBIRTOKOS ÉRTÉKES 

ALAPITVÁNYA A SZÉKELYKERESZTURI 

MEZőGAZDASÁGI SZAKISKOLA SZÁMÁá- 

RA. Székelykereszturról jelentik: Az unitá- 

rius egyházi főtanács határozata alapján 

megszüntetett székelykereszturi kollégium 

helyett létesitett téli gazdasági szakiskola 

október 15-én megkezdi müködését. Az uj 

kisebbségi iskola müködésének elősegitésére 

Schöppner Sámuel sövényfalvi birtokos rend- 

kivül értékes és nagyjelentőségü alapitványt 

tett, amikor 10.000 drb. szőlőoltványt aján- 

lott fel a székelykereszturi szakiskola szá- 

mára, azzal a céllal, hogy két hold területen 

szőlőtermelést rendezzenek be. A szász nem- 
zetiségü Schöppner Smuel ugy anyagi érté- 
kénél, mint erkölcsi jelentőségénél fogva 

hathatósan segiti elő a székelykereszturi 
gazdasági szakiskola munkáját kisebbségi 

ŐSZIRE ÉS TÉLIRE a „Trinaco" cser- 

novici harisnya- és kötöttárugyár, összes 
vevőinek kiküldte legjobbnak ismert gyárt- 

mányait. „Trinaco" az ország legjelentéke- 

nyebb gyára és vezető szerepet foglal el 

minden minőségü áru harisnya és fehérnemü 

áruban. Őszi vásárlásánál kérje a „Trinaco" 

harisnya és fehérnemü bemutatását. Egészen 
biztos, hogy Ön is be fog lépni barutaink 

sorába. „Trinaco"-nak nincsenek fiókjai, a 
„Trinaco" árut megkapja minden szakmabe- 
li üzletben. 

- MEGSZÜNIK A NAGYVARADI MIR- 
CEA-GYERMEKOTTHON. Tudéósitónk je- 

lenti: Nagyváradnak ugyszólván egyetlen 

szociális intézménye a Mircea-gyermekott- 
hon, amelyben a szegény munkásasszonyok 
helyezik el napközben gyermekeiket. A Mir- 
ceát a városi és vármegyei szubvenciókból 
tartották eddig fent, most azonban zeket a 
szubvenciókat ugyszólván teljesen megvon- 

/ 

ták, ugy, hogy a gyermekotthont rövidesen) 

be fogják zárni. : 

DR. SALUSINSZKY Jenő, szülész, rő- 

gyógyász, urologus, rendelőjét átköltöztette 

Brassó, Voevodul Mihai (Kolostor-u.) 26-34. 

alá fszt. Rendel női betegeknek d. e. 11-1t2 

és d. u. 3-3: férfiaknak d. u. 6-8-ig. Dia- 

thermia és quarzkezelés. 

A BRASSóÓl MAGYAR DALÁRDA 

szeptember 3-án, csütörtökön a rendes idő- 

ben próbáit ujra megkezdi. Ugyanakkor e
ste 

fél 8 órakor az elnökség fontos ülést tart. 

UTAZÁSI KEDVEZMÉNY BUKAREST- 

BE, Bukarestben, a Carol Parkban „Aero- 

Autó-Rádió-Villamosság' kiállitást ren- 

deznek, melynek megnyitása alkalmával a 

Bukarestbe utazó közönség ugy az oda-, 

mint a visszautazásnál 50 százalékos kedvez- 

ményben részesülnek a CFR. vonalain. Ehhez 

a jelentékeny utazási kedvezményhez jön 

még a „Realitatea Ilustratá" cimü bukaresti 

folyóirat érdekes rendezése. Nevezett folyó- 

irat ingyen étkezést, ingyen szinházi és mo- 

zijegyet, ingyen strandfürdőt, ingyen belé- 

pőjegyet a kiállitásra, 23 százalékos kedvez- 

mény szállodákban és éttermekben, sőt még 
ennél többet, vagyis Bukarestbe való érke- 
zésnél két autóbusz ingyen beviszi az utast 
a szállóba és ugyancsak vissza, az alutazás- 

kor. Igy tehát mindenki, aki rendes körül- 

mények között 1000 lejt költene naponta 
Bukarestben, csak meg kell vegye a „Realita- 
tea Ilustratá" jegyfüzetét, melynek ára 130 

lej. Ezek a füzetek Erdélyben is minden ál. 
lomási ujságbódéban kaphatók. 
- CSÖKKENT AZ ÖSZTRÁK SZÖVET- 

SéGI VASUTAK FORGALMA. Bécsből je- 
lentik: Az osztrák szövetségi vasutak vezér- 

igazgatósága megállapitotta, hogy a julius 

havi személyforgalom 13, a teherforgalom 

11.1, a teljes forgalom pedig 12.4 százalékos 

csökkenést mutat a tavalyival szemben. Álli- 

tólag a személyforgalom csökkenése a ma- 

gyar és osztrák alattvalókra szóló külföldi 
személykorlátozó intézkedéseknek tudhatá 
be. 

Fürdőszoba- 
berendezési cikkek, gáz és forr- 

E csövek állandóan raktáron. 

rmatura" r. r.t. Fiók cégnél 
Brassó, Malom-u. 1. (Kut-u. sarok). 

[Tmortizációs kölcsönöket 
városi házakra lej értékben, 10-40 
évi időtartamra folyósíttatunk. 

Molozsvári Nénhank és Záloz Hitelintézet R. I. 
Szép-ucca 1. Szg 

Nyugodtan aludn 
csak az tud. ki pénzét a mai bizonutalan időben 
és gazdasági krizisben aranyjáradékba fek- 
teti be, amely 120/0 kamatot hoz és ezen ka- 
matot, valamint a tőkét több mint 1000 bel- és 
külföldi bank arany-dollárban. lejben, angol 
fontban. svájci frankban, német márkában ga- 

rantálja és fizeti. 

Közelebbi felvilágosítással szolgál 

GERMRNIN. BC. Tlmisoara, IV. Str. Bonnar ő. 
ssegsesgesesesésgessezesesez-k 

TRINAC 

dard kivitelben. 

és mintás. 

TRINACOS 

harisnya és kötöttárugyár - Cernauti ajánlja 
az őszi szezonra közismert gyártmányait : 

g 
NŐ N-harisnya eredeti Bemberg mosóselyemhből, kézzel him- 

zett nyillal. - Flor és cérnaharisnya cotton és stan- 

FÉRFI-zokni valódi angol cérnából, sima és mintás. - 

Sportharisnya és stucni, tiszta zetirgyapjuból. 

GYERM IK-harisnya és háromnegyedes zokni, sima 

Utolérhetetlen minőséghen és kivitelhen ! 
Minden pár harisnyáért garanciát vállalunk ! 

Kérjen hbevásárlásánál csak TRINACO-árut ! 

Kapható minden szakmabeli üzletben. 

A VEZETŐ MÁRKA 

Te- 

FIGYECEM! 

DEPNER E ROTH 

Water I-a Oxford ala Hámmerle 70-80 cm. széles, méterenkint 34 lel. 
Lugban mosható ! - Viszonteladóknak megfelelő 

lassza el. ezt az előnyös alkalmat. 
engedmény. – Senkisem mu- 

– A Hhitelközpont tagja! 

Brassó, Kapu-ufca. 
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– FELGYUJTOTTÁK BOSSZUBÓL AzZ 
ERDŐT. Temesvárról jelentik: A krassóme- 
gyei Tárnava és Secul község között elterü- 
lő nagykiterjedésü erdőség kigyulladt s je- 
lenleg hatalmas lángtengerben áll. A szom- 
szédos községek kivezényelt lakóssága meg- 
feszitett munkával dolgozik, fák kidöntésé- 
vel, árkok ásásával próbálja megakadályozni 
a tüz továbbterjedését, de a lángtenger, mely 
valószinüleg bosszu müve, feltartózhatatlan 
mohósággal terjed. Az erdő a Resita müvek 

tulajdona és valószinünek látszik, hogy a 
tüzet elbocssátott munkások vetették az er- 
dőbe. A kár, bár még a tüz tovább dühöng, 
eddig is óriási. 
– AZ ERDÉLYI MINISZTER TORDÁAN. 

Tudósitónk jelenti: Az elmult hét végén 
Tordára érkezett dr. Pop Valér erdélyi mi- 
niszter, aki a prefektus vezetése mellett be- 
járja Tordaaranyosmegye területét is, hogy 
meghallgassa a lakosság panaszait. A mi- 
niszter megvizsgálta a közhivatalok, hatósá- 
gok müködését, a közigazgatás menetét. 
Aztán résztvett egy tiszteletére a prefekturán 
rendezett ünnepi ebéden, amely után fogadta 
a tordai egyházak, hivatalok, hatóságok, 
egyletek, közgazdasági és kulturális intézmé- 

nyek képviseletében eléje járult küldöttsége- 
ket. A miniszter kijelentette, hogy minden 
erejével a vármegye közállapotainak és az 
itteni életviszonyok minden lehető módon való 
megjavitásán fáradozik és igéretet tett arra, 
hogy az eléje terjesztett panaszokat tőle tel- 
hetőleg orvosolni fogja, illetve közre fog mü- 

ködni azok orvoslásában. 
UJABB LETARTÓZTATÁSOK A 

NAGYVAÁRADI FEKETESZESZ-ÜGYBEN. 
Tudósitónk jelenti: Dr. Löblé László és Hit- 
ter József letartóztatása után ma nujabb 
négy gyanusitott őrizetbevételét rendelte el 
a vizsgálóbiró. Letartóztatták Halmay Andor 

szállitót, Weisz Simon kereskedőt, Klein Je- 
nő főgépészt és Ornstein Béla belényesi szesz- 
gyárost, az ottani „Mercur Roman" igazga- 
tóját. Valamennyiüket szuronyos őr kisérte 
le a fogházba, ahol külön cellákban helyez- 
ték el őket. Értesülésünk szerint a vizsgálat 
még korántsem fejeződött be és ujabb elfo- 
gatások várhatók. 
– EGY LELKÉSZ ÖNGYILKOSSÁGA. A 

napokban az estéli órákban a tordai „New- 
Tork" vendéglő éttermében Dragomér János 
csertesi gör. kath. lelkész öngyilkossági szán- 
dékkal egy késsel átvágta a nyakát. A salyo- 
san megsebesült lelkészt azonnal beszállitat- 
ták a kórházba. Bár nagyon sok vért vesz- 
tett és sebesülése rendkivül komoly és ve- 
szedelmes, az orvosok remélik, hogy meg- 

menthetik az életnek. Az öngyilkosság okát, 
miután az öngyilkost még kihallgatni nem 

lehetett, ezidőszerint még, homály fedi. 
Oloasóink szives figyelmét felhivjuk, 
hogy irodalmi rovatunkban feltüntetett 
könyvek a Brassói Lapok könyvosztályá- 
ban megrendelhetők. 

VONATELGAÁZOLÁS TORDÁAN. Tudó- 
sitónk jelenti: Nehány nappal ezelőtt a Tor- 
da-aranyosgyéresi vonalon halálos kimenete- 
lü elgázolás történt. Simó Lina asszony a tor- 
dai vasuti állomás közelében át akart halad- 
ni a sineken és nem vette észre a Gyéres fe- 
lé haladó vonatot. A vonat elütötte és bor- 
zalmasan összeroncsolta az asszonyt, aki 
azonnál kiszenvedett. A vizsgsálat megin- 
dult. 

Ilrja: Baktay Ervin 

Eszerint Benáresz a hindu vallási élet 
központja. Sohasem nevezték ki a hindu- 
izmus székvárosának, mint ahogy Rómát 
a kereszténység metropólisává tették: a 
hindu vallásrendszernek nincsen intézmé- 
nyes hierarchiája, nincs vallási feje; mi- 
dent az évezredes hagyományok pótol- 
nak. Ám e látszólagos szervezetlenség 
nem gyöngéje, hanem legnagyobb össze- 
tartó ereje a hindu vallásközösségnek. 
Mert a hagyományok szentek és megvál- 
toztathatatlanok; és nem lévén központi 
felsőbbség, senki sem léphet fel hatalmi 
szóval, hogy a hinduizmus sok évezredes 
rendszerén változtathasson. A hagyomány 
a4 megszokás – Dasztur — istenségként 
szerepel és a hindu vallás ezen a meg- 
dönthetetlen alapon épült fel. 
Benáresz multja az évezredek ködében 

vész el. Senki meg nem mondhatja, mi- 
kor, hogyan keletkezett, mióta szent vá- 
rosa a hinduságnak. Már a Mahábhárata 
mint ősi szent helyet, tirt-hát, emlegeti. 
Es hiába érpitette fel a Gangá partján 
nagy mecsetét Aurángzeb nagymogul, a 

binduk kérlelhetetlen üldözője, hiába 
épültek fel az ujabb időkben a keresz- 
tény felekezetek templomai a szent város 
szegélyén - Benáresz megmaradt annak. 
ami emberemlékezet óta volt: a 216 millió 

nyi hinduság páratlanul szent helyének, 
amely felé minden hivő legforróbb vá- 
gyakozása irányul. 
Miután Benáresz a Gangának köszön- 

heti szent mivoltát, 
sebb, hogy a folyópart hiredti legjobban, 
mit jelent Benáresz a hinduságnak. - 

6. OLDAL - 

: Merénylet készült a Genlbe utazó magyar delegáció ellen 
k 

Bécsben ujra lelogták Baudai Kál- 
mánt, a bécsi magyar követség 

revolveres merénylőjét 
A lőszerrel alaposan felszerelt politikai kalandor állítólag 

a Genibe utazó magyar 

Bécs, szeptember hó 1. 
Veszedelmes politikai kalandort tett 

egy időre ismét ártalmatlanná a bécsi 
rendőrség, amikor Budai Kálmán dr. ma- 
gyar alattvalót az osztrák fővárosban el- 
fogta és átadta az ügyészségnek. Budai dr 
nem első izben adott munkát a bécsi ha- 
tóságoknak. Tavalyelőtt szeptemberben 
a bécsi magyar követségen revolveres tá- 
madást intézett Ziegler Vilmos sajtóatta- 
sé ellen, aki sulyosan meg is sebesült a 
merénylet alkalmával. Budait ekkor több 

delegáció ellen készült 

badulása után kiutasitották. 
A bécsi rendőrség detektivjei néhány 

nappal ezelőtt megtudták, hogy Budai is- 
mét visszatért s azzal fenyegetőzik, hogy 
a Genibe utazó magyar delegáció tagjai: 
lelövi. Gondos nyomozás után Budait si- 
került elfogni. Kihallgatása alkalmával 
revolvert és tekintélyes mennyiségü lő- 
szert találtak a zsebeiben. A bécsi rendőr- 
ség az elszánt politikai kalandort nyilvá- 
nos erőszak, életveszélyes fenyegetés és 

hónapi börtönbüntetésre itélték és kisza- 
tiltott fegyverviselés miatt átadta az 
ügyészségnek. : 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

A nemzeti kisebbségek kongresszusa belejezte tanácskozásait 

A kiscbbségek elnyomását célzó 
törekvés nagyobb, mint valaha, 

pedig Európa békéje a kisebbségi josok betartásától lügg 

Gentf, szeptember hó 1. 
Az európai nemzeti kisebbségek kon- 

gresszusa tegnap, hétfőn befejezte tanács- 
kozásait s azoknak eredményét a követ- 
kező határozatban foglalta össze: 
Az európai államok szervezett nemzeti 

kisebbségeinek hetedik kongresszusa tu- 
domásul vette az egyes államok határain 
belül élő népcsoportok helyzetéről szóló 
jelentéseket. Annak a mélységes benyo- 
másnak hatása alatt, amelyet ezek a je- 
lentések gyakoroltak, a kongresszus meg- 
állitja a következőket: : 

1. Ugy a kisebbségvédelemre kötele- 
zett államokban, mint azokban, ame- 
lyeknek ilyen kötelezettségük nincsen, 
még mindig hiányzik a nemzetiségi 
probléma iránt való megértés. 

2. Az egyes kormányok a más nem- 
zetiségü állampolgárok alkotmányos 
uton és népjogilag megállaptitott jogait 
semmibe veszik. 

3. Jóformán sehol sincs meg az ál- 
lampolgárok törvényelőtti egyenlősége 
és kulturális szabadsága. 

4. Még az állampolgoági jog is leg- 
több államban rendezetlen. 

5. A nemzetiségeket a közélet minden 

hindu architektura sokféle stilusa, 

mi sem természete- 

zó asszimilációs törekvések pedig sok- 
kal erősebbek mint valaha. 

6. Egyes országokban a kisebbségi 
állampolgárok élete és vagyona ellen 
rendőri és katonai üldözés folyik, ám- 

vált ki. 

Ezek megállaptása után a kisebbségi 
kongresszus határozata még leszögezi, 
hogy a korábbi kisebbségi kongresszusok 
már rámutattak arra, hogy Európa bé- 
kéje a kisebbségi jogok betartásától 
függ. Éppen ezért a Népszövetségnek leg- 
fontosabb feladata lenne a kétebbsási 

kiépitése. Ezzel kapcsolatban a hetedik 
kisebbségi kongresszus kénytelen megál- 
lapitani, hogy az élet és vagyon ellen in- 

Népszövetséghez benyujtott panaszirato- 
kat olyan módon kezelik, hogy az érde- 
kelteknek a Nemzetek Szövetségébe ve- 
tett bizalmát megingatja. Erre való te- 
kintettel a kongresszus elnöksége megbi- 
zást kap arra, hogy a Népszövetség előtt 
fejtse ki a helyzet sulyosságát és követel- 
je, hogy a kisebbségi beadványokat az 
eddigi módszertől eltérően kezeljék. terén elnyomják és megkárostják, a ki- 

En 

72. 

Benéáresz, 
a hindak szent városa 

Nagyszerü élmény, értékes tanulmány 
végighajózni a város vizparti frontja 
előtt. Erre a célra kis bárkák szolgálnak, 
amelyeknek lapos tetejére létrán kell 
felkapaszkodni. A deszkázott fedélzetet 
alacsony korlát veszi körül, s tekintettel 
az idegenekre, kényelmes fonott karszé- 
kek teszik a jármüvet uszó páholyhoz ha- 
sonlóvá. Páholy — ez a legtalálóbb ha- 
sonlat, mert amint a bárka, melyet fél- 
meztelen, barnabőrü evezősök lapátjai 
hajtanak, végigsiklik a vizen, a legmeg- 
lepőbb szinjáték, évezredes revü párat- 
lanul tarka és érdekes jelenetei váltakoz- 
nak a néző ámuló szemei előtt. 
A kiépitett partot lépcsősorok szegélye- 

zik. E lépcsős partkiképzéseket ghát-ok- 
nak nevezik s e szó értelme igen közel áll 
a magyar gát szó jelentéséhez. Az egy- 
más mellé sorakozó ghátoknak különböző 
neveket adtak, Tulszi-Ghát, Rádzsa- 
Ghát, Rám-Ghát, Prahlád-Ghát, stb. A 
ghátok tetején templomok, szentélyek, 
paloták, és zarándoktanyák épültek és a 

s a 
szikara-kötegtornyok sokosága, mint va- 
lami megelevenedett képeskönyv szolgál- 
tatják a legpompásabb tanulmányi anya- 
got az ilyesmi iránt érdeklődőknek,. India 
hindu maharádzsái palotákat és zarán- 
dokházakat épittettek a ghátokon, hogy a 
nagyobb ünnepeket maguk is ájtatos 
alattvalóik is Benáreszben tölthessék. Az 
India különböző vidékeiről érkező zarán- 
dokoknak is megvannak a maguk dha- 
ramsálái, zarándokházai, melyeket dus- 
gazdag hivők emeltettek számukra. Re- 

Imek épületek az udaipuri és a darbhan- 
gai maharádzsák palotái. Közben pedig 
aranyfényben csillogó kupolák vagy jel- 
legzetes kötegtornyok jelzik a szentnél- 
szentebb hindu templomok sokaságát. A 
Bacsrádzs-Ghát-on három diszes dzsaima 
templom áll, följebb Hanumán szent ma- 
jomtemploma emelkedik, majd az itt 
Kédarnáth (A Hegyek Ura) néven tisztelt 
Siva nagy temploma, Durgá istennő 
szentélye, és az egész sereg más tem- 
plom következik. Szent pippal-fák cso- 
portjai, ugyancsak szent fürdőmedencék, 
istenszobrok, fogadalmi emlékmüvek töl- 
tik ki a fantasztikus épületek közeit, a 
parthoz közelebb födött erkélyek, loggi- 
ák, nyitott oszlopsorok, a viz mellett vé- 

sorai kinálnak árnyékot az ájtatos hivők- 
nek, akik olykor India legtávolabbi tá- 
jairól zarándokoltak el Benárcszbe hozy 
a szent folyam vizében megtisztuljana 

legnagyobb strandfürdője - de a fürdő- 
zők itt nem passzióból, sportból verődnek 
össze, sőt azért sem, hogy magukat fürdő- 
ruhában mutogassák. utóbbit már 
csak azért sem tehetik, mert – nincs für- 
dőruhájuk. A férfiak csupán ágyékken- 
dőre vetkőzve szállnak a szent foyó vizé- 
be, mig a nők teljesen felöltözve veszik 
ájtatos fürdőjüket. Könnyü fehér lepelbe 
burkolózva lépnek a vizbe, mikor aztán 
kiszállnak a fürdőből, oly decens és oly 

ket a magukkal hozott száraz lepellel, 
hogy nyulánk barna testük egy pillanat- 
ra sem marad födetlenül. Kivételt ez alól 
csak az élemedett némberek mutatnak, 
ezek kevésbbé ügyelnek az illendőség 
szigoru szabályaira és derékig is láttatják 
„ci devant" bájaik kevésbbé szivderitő 
titkait. Ami szintén bizonysága annak, 

1 hogy a keleti ember gondolkodásmódja 
és magatartása éppen ellenkezője a nyu- 
gatiénak. : 

A ghátok lépcsőin meditáló hivők ül- 

sebbségi néptömegek beolvasztását cél- 

bár az üldözés általános szörnyülködést 

jogvédelem rendszerének tökéletesebb 

tatinorralt 
DR. NANU MUSCEL 

az egyedüli gyóguszer influenza, 
ren. idegzsábák stb. ellen. Csakt 

eredeti csomagolásban áru- 
sitják. Minden dobozban az 
ervos jelzésével ellá- 
tott 2 kapszula (os- 

tuában) van. 

Kapható : 

guóguszertárakban és drogériákban., 
SzEF 17171 k 

A modern nő 
egyik legfontosabb problémája, hog, 
egyrészt milyen módon tegyen sze 
arányos testalkatra, s általában edzett 
egészséges, a férifakéval versenyezn 
tudó szervezetre, másrészt hogyan tud 
ja megőrizni testének fiatalos rugé 
konyságát Ez a magyarázata annak 
hogy az utolsó tiz esztendőben soha e 
nem képzelt mértékben megszaporodot 
azoknak a száma, akik rendszeres tor 
nábval igyekeznek fentieket elérni, fel 
használoa az ebben az irányban kiala 
kult különböző módszereket. Ugyan 
csak érthetőpé válik ezek után az 
hogy a világ minden nyelvén rengete 
könyv jelenik meg a modern testápo 
lásról. A magyar nyelven erről a tárgy 
ról megjelent mübvek közül messze ki 
emelkedik dr. Madzsar Józsefnének: 
női testkultura uj utjai cim alatt meg 
jelent nagyobbszabásu könybe, mel 
több mint 200 oldalon felöleli ennek , 
témakörnek ugy az e méleti, mint 
gyakorlati részét. A gyakorlati részbe 
nagyrészt a bvilághirü lensendieck asz 
szony utmutatásai alapján egészen rész 
letes és megfelelő ábrákkal megmagya 
rázott oktatást nyujt a házitornáról a 
elméleti rész a fejezet-cimeiből kiemel 
jük a következőket: Az egészség és : 
a szépség-kötelesség. A kultura hatás 
a tesíre. Az emberi test tökéletlenségei 
Miért kell speciális női testnevelés. / 

yvermeknevelés és torna. Őszinteség i 
eány-nebvelésben. A test-kultura mód 
szere. Légzőtorna és bőrápolás stb. stb 
A kitünő munka 2-ik bővitett kiadása 
119 szöveg ábrával és 36 fénykép-re 
rodukcióvbal jelent meg. Ára 170 lej 
óstán is megrendelhető a Brassói La 

pok Könyvosztályában. 

z 

tézett igen sulyos támadások ügyében a 

gig pedig nagy kerek napernyők hosszu 

büneiktől. A benáreszi ghát-sor a világ 

ügyes módon cserélik fel átázott köntösü- 

BRASSÓI ORVOSI HIR. Dr. Bindet 
4 Richard, az összes gyógytudományok tudora 
a tüdőbetegségek szakorvosa közli, hog 
rendeléseit, Brassó, Buzasor 2. szám olatt 
szeptember hó elsejével megkezdi. Szakorvo- 
si kiképzését elsőrangu klinikákon: Ham 
burgban, Bauer professzornál és Hannover- 
ben, Ziegler professzornál nyerte. Röntgen 
diagnosztika. Rendelés naponként, vasár- és 

4 ünnepnapok kivételével d. u. 2-fél 5-ig. 

dögélnek néma elmerülésben, majd ve- 
zeklők csoportja tünik fel. A tetőtől tal- 
pig fehér hamuval bekent testü ösztövér 
alakok fejét bozontos szakáll és kontyba 
kötött hajkorona ékesiti. Némelyikük ki- 
csavart tagokkal ül szent elmélyedésé- 
ben, mások kis kerekekkel ellátott és 
hosszu szegekkel kivert deszkanyoszolyán 
pihennek, láthatólag oly elégedett hangv 
ltban mintha hegyes szögek helyet 
lágy kereveten hevernének. Sárga kön- 
tösbe öltözött szvámi-k (hindu szerzete- 
sek), gószatn-ok (vallási tanitómesterek) 
félmeztelen vagy csaknem egészen mezte 
len szádhu-k (szentek), zsákruhába slie 
zött vezeklők seregei járnak-kelne 
vagy ülnek a lépcsősorokon, miután szem 
fürdésükkel elkészültek. Közben szent te 
henek és bikák tarkafoltos formái tünnek 
fel, szabadon csatangolnak a parton 
hivők szeretettel simogatják meg hom 
kukat. 

Szentember 
6-án. 20.-án 

tő- 50.000, 100.000, 50.000 lejes 10 
ua0, o.00 huzzák ki a Ko- 
lozsvári Mentő Sorsjáték negyé 
és ötödik huzásán. 100 vasa- 
leies sorsjegéyel már a közelt! n- 

pokban gazdag ember lehet. nos 
den sorsjegy résztvesz az ösz 
huzásokon. Főnyereménu 1.000. h 
lej. Sorsjegyek mindenütt kap fő 
tók, postán is megrendelhetők 
lei portóköltség hozzáadás 

főbizományos : Derzsy Géza Str. de Miflos 
Brassóban. - B. Saharovia 

Str. Sft,. Apostoli 28 Bukarcsda 
Központi Sorsiegy orea Clui, S4ré 
Memoranduluj 16. 

SZEPTEMBER 5.



A főherceg: Sok kellemes emlékem 
császári nagybátyámról. A legkedveseb- 

Dek ezek között ez: Még erek vol- 

tam, emlékszem, amikor a császár éppen 

egy parádét nézett végig Schönbrunnban. 

És egy kis fényképezőgéppel a kezembpen 

oda mentem a császárhoz és azt mond- 
tam, hogy szeretném lefényképezni, 

császár előbb össze huzta a szemöldökét, 

nagyon megijedtem, mert tudtam, hogy 

nagyon szigoru. Aztán elszállt a félelem, 

mert a császár mosolyogni kezdett, kilé- 

pett a parádét szemlélő tisztikarból és 

oda állott elém, hogy fényképezzem le. 

fekerekdrén Grosz urnál egy zén zsg fölerceogel 

tipót Szalva tor: Azért kérettem, 
hogy cáfolják meg amerikai 

t Károly román király sógora és házasságom hirét .. 

e nem beszél politikáról, de ha 
0ttó visszatérne Magyarországra... és szövetséget kötne Károly királlyal... 
Addig megmarad Grosz ur üzletielének, 

a rá aó szakmában y ya 

Bukarest, szeptember 1. 
Halló!... a B. L. szerkesztősége?... itt 

Grósz Jenő beszél a Bulevardul Mária 
6 szám aló'l... 
Mi tetszik, Grósz ur? 
Akarnak az urak egy szenzációs in- 
ervjut? 

=Miről van szó? 
-íitt van nálam Lipot Szalvator főher- 

, aki kivételesen hajlandó nyilatkozni 
ajtónak. Én szerkesztő urat ajánlot- 
a császári fenségnek, aki a lakáso- 

on már várja is a szerkesztő urat.. 
Köszönöm COrósz ur, öt percen belül 

1 vagyok!... De mondja csak, Grósz ur, 
vem viccel maga? Mit keres magánál a 

- Kérem! A főherceg a vendégem! Ré- 
üzletfelem!.. 
- Rendben van Grósz ur. Öt percen 

belül magánál vagyok. A viszont látásra 
Crósz ur..- 

A FŐHERCEG ,AMERIKAI 
-MAZASSÁGÁ 
Az autótaxi maximáls városi sebesség- 

gel rohan a Bulevardul Maria felé. Alig 
van annvi időm, hogy mindazt, amit a 
cászári fenségről tudok, felelevenitsem 
ma amban. : 

Tehát nézzük csak 
Lipot Szalvator főherceg bátyja Habs- 

burg Anton főhercegnek, aki Heana ro- 
án királyi főlercoznát feleségül vette. 
kalvator főherceg tehát sógora I. Károly 
rálynak, ezenkivül unokaöccse volt a 
jlonarchia utolsó császárának és királyá- 
uk, IV. Károlynak.. 

A főhercegről azt a hirt közölték a la- 
ok, hogy Bécsből Amerikába utazott, 

egyen feleségül. Ezzel kapcsolatosan 
megemlitették a lapok, főleg az osztrák 
Die Stunde", hogy a hölgy, akit a csá- 
uári fenség el akar venni leleségül. idő- 

ebb, mint a főherceg, de mély vonzalom 
ran közöttük, ami akkor fejlődött ki, a 
nikor a tőherceg hosszabb ideig az Egye- 
ült Államokban tartózkodott.. 
Áz autótaxi stoppol. Egyemeletes ház, 
em nagy méretü, az udvaron motorke- 
tékpárok, beljebb valami müszaki iroda 
és raktár, Grósz ur vállalata 
Néhány perc és Grósz ur 

bogy a főherceg kéret. 
Kendes polgári bemutatkozás, semmi 

vertartásosság. Kis kerek dohányzóasz- 
lal, az egyik sarokban iróasztal, telefon,.. 
A főherceg: Köszönöm, hogy szives volt 

Mefáradni. Azért kérettem szerkesztő 
arat, hogy cáfolja meg azokat a hireket, 
melyek személyemmel kapcsolatosan 
megjelentek egyes osztrák és magyar la- 
pokban. 
Én: AÁz amerikai házasságról van szó? 
A főherceg: Arról. Amint látja, itt va- 
ok Bukarestben és nem Amerikában. 

tja meg kérem, hogy egyelőre 
szándékszom megnősülni. Különösen nem 
szándékszom érdekházasságot kötni! 

NEM ÉRDEKELNEK A 
DOLLÁRMILLIÓK 

Én: Szóval az amerikai dollármilliók?.. 
főherceg: Nem érdekelnek. Ha a vé- 

etlen összehozna egy szegény hölggyel, 
ikit el akarnék venni feleségül, épp ugy 
elvenném, mintha gazdag volna. Ezt irja 

meg kérem. És irja meg az' is. hogy kará- 

'sonyig szó sem lehet arról, hogy kimen- 
jek Amerikába, de akkor sem a dollár- 
milliókért fogok kimenni... 

A kerek asztalnál ülünk négyen: a csá- 
vári fenség és személyi titkára, Grósz 
ur és én, Feketét szürcsölünk és cigaret- 

ázunk. Még el sem szivtuk az egyiket, a 

ezszári fenség már a másikat kinálja fe- 
n 

bejelentt, 

Kis pauza. 
lipót Szalvator főherceg 35 éves, kö- 
tépmagas és középsulyu, egyenes tartá- 

m, arca hosszukás, szőke és ritka haj 
látrafésülve, ugy, hogy a homlok magas 

esz tőle, kékes-szürke szemek és kis bar- 

1a francia bajusz. Nem tipikus Habsburg 

va, az arc sem egészen az, mégis nagy 

t asonlatosság közte és a boldogult IV. 

ároly császár és király között. 

n: Ha nem tévedek, császári fenség, ez 

ázassági bir egy kicsit korai is? 
tőherceg: On a válásomra gondol?... 

0s, a válásom már egy év óta befejezett 
ny. Feleségem Vladimir Nikolics horvát 

—— 
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. Károly volt magyar király öcs- 

bgy ott egy gazdag amerikai hölgyet el- 

nem 

bán leánya volt és ebből a házasságból köztársasági Ausztriában lakik és rokona 
egy leánygyermekem van, aki most tiz 
éves. 

A KIRÁLY ASZTALÁNAÁL 
Én: Mióta tartózkodik a főherceg a ro- 

mán fővárosban? 
A titkár: A császári fenség pénteken ér 

kezett Romániába. Szombaton kihallga- 
táson volt Károly király őfelségénél, aki 
ebédre is meghivta. Vasárnap részt vett 
a Parcul Carol kiállitáson, ahol – bár 
inkognitóban jelent meg a főherceg, — 
a rendezőség ünnepélyesen fogadta. Őfen- 
ségét nagyon érdeklik a müszaki dolgok.. 

: Ha megengedi fenség, néhány kér- 
dést intéznék.. . 
A főherceg: Csak politkáról ne.-. A po- 

litikát nem szeretem. 
Én: Mégis? 
A főherceg: Hát... ha annyira ragaszko- 

dik hozzá... mondjuk, ha Ottó visszatérne 
Magyarországra.. és szövetséget kötne 
Károly királlyal... 
A titkár: Kérem, ezt a főherceg csak 

önnek mondja, ezt nem szánja a nyilvá- 
nosságnak. Tudja kérem, nagyon hálát- 
lan dolog politikáról beszélni és kényes 
is.... : 
Grósz ur: Ne felejtse el, hogy a főher- 

ceg ur (igy mondja: főherceg url) - a 
aAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Ottó főhercegnek... 
Én: Megértem, Grósz u. 

A JELEN 
A főherceg: Károly király nemcsak ki- 

váló uralkodó, de nagyszerü ember is. 
Igazi európéer, közvetlen és jóindulatu 
mindenkivel szemben akivel csak érintke- 
zik. Mindössze két izben volt szerencsém 
őfelségéhez, öcsém esküvőjén és most, a 

mikor kegyes volt engem fogadni. De iga- 
zén végtelenül nagyra becsülöm őfelsé- 
gét. 
Én: Valamit Ileana főhercegnőről és 

Anton főhercegről? 
A főherceg: Ah, ők boldogok! Sógornő- 

met alig ismerem, hiszen az esküvő után 
nyomban elutaztak Németországba, majd 

Ángliába, de rövid találkozásunk alatt is 

meggyőződhettem arról, hogy öcsém jól 
választott. 
Én: Még egy kérdést, császári fenség? 
A főherceg: De nem politika? 
Én: Hogyan helyezkedett el császári 

fenséged az osztrák társadalomban? 
A főherceg: Látja, ez megint olyan 

kérdés, amelyre nem szivesen válaszolok. 
: Akkor hagyjuk, császári fenség. 

(Kis szünet.) Milyen érdekes impressziói 
vannak I. Ferenc Józset császárról? 

A Károlyi-kormány elvben 
elvetette a munkanélküli segélyt 
Megszüntetüik a városi főispánságokat és a kerületi lökapitányságokat 

Holnap dönfenek az uj adókról 

Beudapest, szeptember 1. 
A Károlyi-kormány, a szükséges tájé- 

kozódás után, teljes erővel fogott hozzá a 
énzügyi helyzet szanálásához. Keresztes 

Fiseher Ferenc belügyminiszter ma fon- 
tos tanácskozást folytatott a belügyi ad- 

minisztráció egyszerüsitésére és megin- 

dultak a tárgyalások a főispánságok ösz- 

szevonására is, ami, hir szerint, olymódon 

fog megtörténni, hogy a városok elveszt 

külön főispánságaikat és a csonka vár- 
megyéket még jobban összevonják. Való- 
szinüleg megszüntetik a kerületi főkapi- 

tányságokat is. 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AA 

EÉrnszt Sándor népjóléti miniszter ta- 
nácskozott a szakszervezetek megbizot- 
taival, akik munkanélküli segélyt kiván- 
tak. Érnszt kijelentette, hogy elvi okok 
miatt munaknélküli segélyt nem adhat. 

A „Magyarország" értesülése szerint az 
Országos Társadalombiztositónál nagy- 
szabásu személyi változások következnek 
be. Több igazgatói és aligazgatói állást 
törölnek. 
A tervbevett uj adórendeleteket a 

kormány a holnapi minisztertanácson 
fogja tárgyalni. 

AAAA 

A 1ordai rémdráma a biróság előtt 
rmg

K m 

Éleforutiálami fogrháa- 
x eaá am Husvéa 

vérfiürdé féremdezéi 
Torda városa fellélegzeti az Hhéle 6alatára 

Torda, szeptember 1. 1Pumnutiu a börtönből irt a családjának, 

Ez év husvét szombatján a kora estéli 
órákban Torda város ujtordai részében, 

kegyetlen gyilkosság történt, amely az 

éppen a husvéti ünnepekre készülő la- 
kosság kedélyét mélyen felkavarta. 
gyilkosság tettesei az egész városban ret- 

tegett Pumnutiu-család férfitagjai: apa 
és 3 fia voltak, akik egy régi haragosu- 
kat. Tarta Vasiliet, aki abban az órában 

azon vendéglő előtít haladt el, amelyben 
a Pumnutiu-család borozott, megtámad- 

ták és több késszurással megölték. 
E tettükért az elmult héten vonta fe- 

lelősségre őket a tordai törvényezék bün- 

tetőtanácsa. A tárgyalásra, amely a kö- 

zönség a Somogyi-per óta nem tapasztalt 

agyloku érdeklődése mellett folyt le, 

a biróság 16 tanut idézett meg. 

A tárgyalás az öreg Pumnutiu Joan ki- 

hallgatásával vette kezdetét, aki az ellene 

emelt váddal szemben megátalkodott mó- 

don tagadott. Azt is tagadta, hogy közte 

és a Tarta-család között régi kelerü harag 

és gyülölet állott volna fenn. Tagadása 

azonban mitsem használt, mert a tanuk 

mindnyájan ellene vallottak! azonkivül 

edig a tárgyalási elnök felmutatott és 

felolvastatott egy levelet, amelyet az öreg 

amelyben arra oktatja azt, hogy 
tagadjanak körmükszakadtáig és csak 
a legkisebbik fiu, János, bvállalja a 

aki még fiatalkoru és büntetlen előéletü, 
tehát a legenyhébb büntetést fogja kapni. 
Utána a legidősebb fiut: ifj. Pumnutiu 

1 oant hallgatták ki, aki apjához hason- 
óan szintén tagadott mindent. A véres 
tettet öccsére: Gyulára igyekezett áthári- 
tani, mig saját személyét illetően folyto- 

Telefon. 

A második nagy élményem az volt, ami- 

kor a császár, majdnem közvetlenül ha- 

lála előtt családi tanácsot hivott egybe. 

Az egész nem tartott tovább öt percnél. 

de ezt az öt percet nem lehet elfelejteni. 
A császár ezen a családi tanácson a szó 

legnemesebb és legmagasztosabb értelmé- 
ben — császár voltl.. 

A VASKORONARENDTŐL 
- A RÁDIóÓ-UÜZLETIG. 

Én: És a megboldogult IV Károly? 
A főherceg: Ő is nagyszerü ember volt. 

Közvetlen, amellett parancsoló is. Róla az 

utolsó benyomásom az maradt, amikor az 

olasz fronton, ahol mint tüzér hadna 
teljesitettem katonai szolgálatot, mel- 
lemre tüzte a vaskoronarendet.. 
A beszélgetésnek ezzel vége is szakadt. 

A főherceg ismételten meg kért arra, 
hogy a B. i cáfolja meg amerikai házas- 
ságának hirét, majd elmondta, hogy ko- 

moly üzleti programmal jött a román fő- 
városba, ahol még pár napig marad, az- 
tán visszautazik Bécsbe, majd Angliába 
megy, ahol meg akar tanulni repülőgépet 

a testvéröccse is megtanult... 
Ime a főherceg, aki nem gondol az 

amerikai dollármilliókra, hanem komoly 
üzletekkel foglalkozik és igy került el 

Bukarestbe, ahol – üzlet-üzlet – négy 
nap óta Grósz urnak a vendége minden 
délben, kivéve, amikor a király asztalá- 
nál ül.. 

Pogány Marcell. 

AAAAAMAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAÁ 

nosan ártatlanságát hangoztatta ilyen 
szavakkal: „Nagyon beteg voltam akkor, 
ezinte alva jártam, nem emlékszem sem- 
mire! 

.Mardlera Maeez" 

A kihalgatott tanuk között a legna- 
obb érdeklődést a meggyilkolt özvegye: 
arta Vazulné keltette, aki egy 40 év 

körüli, még ma is csinosnak mondható 
asszony. Hir szerint a Pumnutiu és Tarta- 
család közötti ádáz ellenségeskedésnek az 

6ő személye volt az okozója, mert a Pum- 
nutiu-család fiatalabb tagjai 
csapták a szelet az asszonynak. 
A tárgyalás 3 napig tartott. Szombaton 

délután került sor az itéletre. A biróság 
a vád és védelem meghallgatása után a 
hallgatóság feszült figyelme mellett meg- 
hozta itéletét, amellyel a gyilkosság tette- 
sei közül 

az öreg Pumnutiu Joant és idősebbik 
fiát, ifju Pumnutiu Joant életfogytig- 
lani fegyházra, a két fiatalabb Pum- 
nutiu-fiut Vasiliut és Juliu-t pedig 8S-8 
épvi börtönbüntetésre itélte. 

Miután megrögzött gonosztevő család- 
ról van szó, amely állandó rettegésben 
tartotta egy egész városrész lakosságát és 
amelynek tagjai lelkét részben még több 
gyilkosság büntette terheli, az itélet álta- 
lános megnyugvást keltett az egész város- 
ban, amelynek lakossága ugy érzi, mint- 
ha egy nagy lidérenyomás alól szabadult 
volna fel. 

– GANDHI MÉGIS CSAK USZÓNADRá- 
GOSAN MEGY. Londonból jelenti: Gan- 
dhi végre hajóra ült, hogy résztvegyen a lon- 
doni kerekasztalkonferencián és ahogy előre 
megmondotta, csak egy kis uszónadrág-félé- 
ben és fehér burnuszban, hivei virágfüzérei- 
vel boritottan, indult utnak. Mig egyfelől 
lelkesens éljenezték, ellenségei hangos tünte- 
tést rendeztek a hajó indulása előtt ellene. 
Most, mint jelentik, Gandhi a hajón a legjobb 
hangulatban van, utitárssaival cseveg, a gye- 
rekekkel játszik, a kapitánnyai tréfál. Fent, 
a hajó fedélzetén alszik, a nap legnagyobb 
részét imával és fohászkodással tölti. Nehány 
napig, mig vihar volt a tengeren és minden- 
ki rosszullétről panaszkodott Mahatna Gan- 
dhi derüsen állt, egészségesen, nyugodtan a 
hajó fedélzetén. : 

BRASSÓ. 

Magyar feliratok ! 

MA, KEDDEN BEMUTATJA, PREMIERE! 

Li! Dagover, Lyen Deyers, Igo Sym, Felix Bressart, Szöreghy Gyula és 
Maria Forescu, kiváló müűvészek első német beszélő és éneklő super slagerét 

„Zu jedem kommt einmal die Liehe" 
(A RÉGI DAL) 

A csoda Western Electric beszélőgépen. 

Jön : „GIEOCIN" világcsoda. 
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vezetni, ugyanott, ahol Anton főherceg, 

nagyban



gyarul 

Katasztrólális felhőszakadás volt a 
Dunántulon és az Alföld fölött 

Kiskörösön diónagyságu jégdarabok verték le a szölötermést 
Budapest, szeptember 1. 

A Dunántul és az Alföld fölött hétfőn bor- 
zalmas vihar tombolt, rengeteg kárt okozva 
a városok épületeiben és különösen a bor- 
termő vidékek uezőlőiben. 
Kiskőrösön diónagyságu jégdarabok hul- 

lottak, tönkretéve a szőlőtermés legnagyobb 
részét. A fellegszakadás miatt keletkezett 
gyors áradás a szőlőkben a pincéket is elön- 
tötte. Szekszárdon 
a szőlőhegyekről lezuhanó áradat 10 perc 
alatt előöntötte az utcákat, 

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAA 

e vizzel töltve meg csaknem az összes pincé- 
ket. A hatóságok rendőröket és tüzoltókat 
vezényeltek ki az omlásnak indult házak 
alátámasztására és a lakosság biztonságba 
való helyezésére. 
Szegeden is óriási riadalmat 

jégesővel kevert felhőszakadás. 
és a mélyen fekvő lakásokat itt 
elárasztotta a viz, hogy 
a tüzoltók gőzszipattyubal ponultak ki 

a mentési munkálatokhoz. A jégeső a homo- 
ki szőlőben végzett sulyos pusztitást. 

okozott a 
A pincéket 
is annyira 

AAAAAAAAAAAAAMAAAAA 

Kilökték maguk közül a vasuta- 
sok Thomas gyarmatügyi 
minisztert, aki fizenegyéves 

kora ófa társuk volr 
„Gyáva gazember lennék — irja a munkásminiszter - ha elhagy- 

London, szeptember 1. 
Az angol kormányváltozásnak ujabb kinos 

szenzációja van. Tudvalevő, hogy a lemon- 
dott munkáspárti minisztérium tagjai közül 
MacDonaldot, Snorodenen és lord Sankeyn 
kivül Thomas gyarmatügyi miniszter is bent- 
maradt a kormányban, aki a vasutak szak- 
szervezetének elnöke. : 
MacDonald kizárása után most Thomas el- 

len fordultak munkástársai. A gyarmatügyi 
miniszter tegnap levelet kapott a vasutasok 
szakszervezetétől, amely felszólitja, hogy 
haladéktalanul mondjon le. Thomas a vas- 
utasok kivánságát visszautasitotta és válasz- 

nám a tárcámot, amelyet a nemzeti katasztróta idején vállaltam" 
levelében azt irta nekik, hogy gyáva gazem- 
ber lenne, ha megválna tárcájától, amelyet 
a nemzeti katasztrófa idején vállalt. Ezért 
inkább lemond a vasutasok szakszervezeté- 
nek főtitkári állásáról, mert kerülni akarja 
a harcot a szervezetben. 

Végül hangoztatja Thomas, hogy a szak- 
szervezetekből való visszavonulása életének 
legkeservesebb lépése lesz. mert tizenegyéves 
kora óta mozdonytisztitóként, majd moz- 
donyvezetőként müködött és később is, mint 
a szakszervezetek főtitkára, mindig vasuta- 
sok között élt. A Thomas-affér hasonló szen- 
zációt keltett, mint MacDonald kizárása. aaa a A AAAAA AA A A A A 

Jaj, az a konkordáfum ! 

Elkezdődött a szatmárvidéki ma- 
d-muagyarságukért 
a konkordáfumra 

áyarokharc 
A lanfelügyelő Sibvakozik, Fiedler püspök: „Ebbe én nem szólbafok bele" 

Szatmár, szeptember 1. 
Szatmár város kiakarja lakoltatni a 

közel 100 éves római katholikus iskolát 
az egyik tulajdonát képező épületből. Az 
épület az állami ovoda céljaira kellene. A 
római katholikus iskola magyar nyelvü 
volt, az állami ovodában a román nyel- 
vet ültetgetik el a magyar gyermekek- 
ben. A város ideiglenes tanácsa arra hi- 
vatkozik, hogy a konkordátum alapján 
ehhez joga van. 

Jaj, az a konkordátum! 
Nás eset. Kálmánd község ka- 

tholikusai magyarul beszélnek és 
magyarnak vallják magukat. Ma- 

beszélnek és magyarok- 
nak vallják magukat a püspöki aulában 
is, ahova elkeseredetten vezettek küldött- 
séget Fiedler István püspök elé. 
Pop Darin tantfelügyelő ugyanis már napokkal ezelőtt figyelmeztette a kál- 
mándiakat, hogy 

az állam felekezeti iskolájukat, amely- 
nek katholikus jellegét nem lehet elvi- 
tatni, sváb iskolának nyilvánitotta 

és ennek következtében a tulbuzgó tar 
felügyelő szerint ebben az elemi iskolá- ban a tanitás nyelve csak a német, vagy 
a román lehet. 
— Csak az igazságot kérjük - mond- 

ták — mert 

mi nem akarjuk gyermekeinket más 
nyelven taniötatni. Mi hivek akarunk 
lenni édes magyar anyanyelvünkhöz.. 

: A kálmádi magyarok, sorsuk szomoru 
számkivetettjei, akiket az életkörülmé- 
nyek a szatmár-nagykárolyi sikságra 
vetettek, könnyes szemmel mondták, 
hogy az állam exponensei a konkordá- 
tumra való hivatkozással csak római 
katholikus iskolákra vetették a szemüket. 
A többi felekezetek iskoláit nem bánt- 

ják. reformátusoknak szabad magyar 
anyanyelvüket használniok, csak ne- 
künk tiltatik meg. Csak mi vagyunk az indexen... Csak ellenünk dolgoznak... és 
a konkordátumra hivatkoznak.. Kérjük 
szépen, a krisztusi sir tisztaságára kér- jük: változtassák meg a konkordátum 
nak a magyarokra nézve hátrányos sza- 
kaszait... 
A szó elrepül, a szemekben izzik a fáj- 

dalom, a jogfeladás rettenetes érzése és a püspök a következőket mondta. 
— Fiaim, menjenek haza. Vessék ki 

agyukból a gondolatát is annak, hogy ott- 
hagyják az Anyaszentegyházat, amely évszázadokon át megőrizte a legszenteb 
krisztusi igazságokat... Ilyenre gondolni 
se merjenek!.. 
—– Az iskolák ügyében semmi pozíti 

hatok bele semmiképpen sem... Énnek 
érdekében én semmit sem tehetek.. Ez 
ügyben és nektek semmilyen igéretet sem 
teszek! 
Könnybelábbadt szemmel mentek haza 

a kálmándi magyarok. 
Jaj az a konkordátum! 

Mindennap délután 3-5 óráig: 

GY MATINFE 
ELŐADÁSOK 

A brassói Astra Mozgó igazgatósága elhatározta, 
hogy a mai pénzkrizis mellett is 
adja azt a lehetőséget. hogy résztvehessen a mozielő- 
adásokon. Ezért 1931 szept 1-étől. napi délutáni elő- 
adásokat tart, a következő leszállitott helyárakkal : gvemekiegy 5, Rendesjegy 10, Erkély és náholy 20 fei 
Bemutatásra kerülnek ugy kulturális-filmek, mint mindazok a nagyufilmek, melyeknek a multban óriási sikerük volt. Ezen- kivül. mint rendes pótmüsor: 

mindenkinek meg- 

napi hiradó és vigjáték. 

Az igazgatóság. 

x
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tudnak lelkesedni, hogy valaki 

In! erview 

Marguerite Hoare 
asszonnyal, a kiváló 
londoni specialistával 

„A legteljesebb bizalommal ajánlom a Pal. 

moliva szappan használatát, mert tudom. hogy az olíva és pálmaolajból készür. 

Mfrréverite Hoare nevét ejti hi olőször 
Londonban mindenki, amikor ezép- 

ségápolásról van szó. A megoldás, amelyet 
jánl épen olyan biztos, mint am ny- 
nyire könnyü annak megvalósitása. 
ezért használ millió 

live szappant. 
Palmolive zöld szinét kizárólag az oliva 

és pálmaolajnak köszöni, amelyekből ké- 
azül és nem 

maz állatizsiradékot. 
Sohasem kerül ceo- 
magolatlanul foréa- 
lomba. Követelje a 

fekete szallaéot, a- 

melyen aranybetük- 

kel áll a név. 

és millió nő Palmo- 
pen 

tartal- 

Mi csábitóbb a friss és tep- mészetesen rőzsás arcbőrnél? Nem a flatalság minden báját sugározza arca? 

Vezérképviselő Románla számára : 

MAX GRUNDHAND, Strada Eroului, 1 - Bukarest - Tel. 335/45 

A román válogatott ujabb nagyszerű 
győzelme az 

Románia-Danzig 
Danzig, szeptember 1. Beszámoltunk idejében arról a két nagyszerü győzelemről, melyet a román válogatott footballcsapat előbb Len- gyelország, majd 

anzig volt, ahol a román csapat, mint az „északi liga" válogatottja vette fel a küzdelmet Danzig reprezentánsai ellen. Az eredmény egy ujabb ragyogó etapp a román footballsport most kibontako- zó sikersorozatában. légyezer főnyi, anzigban rekordszámba menő közönség előtt ragyogó játékot mutatott a győztes együttes. A gólok közül Szepi hármat, Bodola kettőt rugott. További két góltól a birói itélet fosztotta meg a román csa- patot. 

Litvánia válogatottjai felett aratott. Á tura harmadik állomása 

északi turán 
válogafoft 5: 1 G: O) 

A közönség lelkes ünneplésben részesi- 
telte a győztes együttest, mely különösen 
a második félidőben pompás technikával 
és nagy lendülettel játszott. 

Finnország-Svédország 104:76. 
Stockholmból jelentik A két nemzet kö- 
zött lefolyt atlétikai versenyt a finnek 
atalmas pontaránnyal megnyerték. ÁAz 

atlétikai viadalnak huszonötezer néző 
volt a tanuja. 

4 A spanyolok kikaptak Lipcsében. Lip- 
cséből jelentik: Madrid válogatott csapa- 
ta, mely legutóbb Berlinben szép srőzel 
met aratott, a Wacker és VFB kombinált 
csapatától 3:2 (1:0) gólarányu vereséget 
szenvedett. : 

-
 

Taris zokogott a parton... 
Igy szólt az első távirati hiradás. Taris a francia uszóbajnok csak negyediknek érkezett be az 1500 méteres gyorsuszás- ban, kimászott a vizből és zokogott. A pá- risi uszóbajnokságokon és általában az olyan sporíversenyeken, ahol több nem- zet kiküldöttjei vesznek részt, milyen furcsa, már nem eg ének, hanem nemze- tek versenyeznek. Trikolorok lendülnek a magasba a győzelmek kapcsán, népek vidulnak fel és népek borulnak gyászba. 
Taris is ezt sirathatta valószinüleg. Igy 

szólt a távirat. 
Ma azt olvasom, hogy mialatt Halasyt, 

a féllábu magyar bajnokot ünnepelte a tribün, Taris nem zokogott, oh nem. — 
Pezsgőzött a büffében és nem mutatta a 
szomoruságát. 
Végeredményben mindegy. A 
vagy a pezsgő, bármelyik a kettő közül 
a vizbehullt diekkséő utáni keserüség 
enyhitésére szolgált. (Habár furcsa lát- vány a sPortember kezében a pezsgős- 
pohár! Inkább a könnyek...) 
Csodálatos, hogy a tömegek mennyire 

i nehén 
vagy később 

e egy bizonyos távolságot. Pedig 

könny, 

másodperccel hamarább, 
uszik 

alig tudják érzékelni ezen parányi idő- 
részeket és csak a legpontosabb stopper 
órák által tudjuk számontartani. 
De persze, a rekord! A rekord a fontos, 

azután az sem baj, ha a rekorder esz- 
méletlenül terül el a viz partján, vagy valamely szárazföldi célnál. Halasy sze- 
gény, ő sem hallotta, amikor negyedórán 
át hevert a tulfeszitett munkától, hogyan tombol nyolcezer ember a tribünön. 
A napokban egy atlétikai versenyt 

néztem végig, ahol az első helyezett a 
hosszabb távolság lefutása után eltorzult 
arccal érkezett célhoz, mig az utolsó szép 
sétalépésben pompás kondicióban futotta 
le a távot. A közönség természetesen ne- 
vetett és gunyolódott. Pedig az az érzé- 
sem, hogy ennek az utolsónak volt igaza- 
Sport addig, amig nem visszük tulzásba. 
Sport addig, amig élvezet is egyben. 
De a versenyek mai iránya, az ut amé 

lyen a sport elindult és nagy lépésekke 
halad, a rekordok utja. És babér terem 4 
inok utján. enál 
Agyonhajszolt világbajnokok a célnál. 

És ez kezd egész természetes kép lenni. Pedig nem közeledés, hanem távolodás 
a sport igaz eszményeitől. ! , ] p gaz eszményeitő Fejes Pál. 
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H oszírák külkeres- 
kedelem karaszírófá- 

lis mérlege 

Bécs, szeptember 1. 

Ausztra juliusi kivitele Németországba 

1930 juliusával szemben 30 százalékkal 

csökkent. A magyarországi kivitel ugyan- 

ebben az időben 17 százalékkal csökkent. 

Ezzel ellentétben a Németországból való 

bevitel változatlan maradt, mig a Ma- 

gyarországból való bevitel 30 százalékkal 

csökkent 1931 első hét hónapja alatt a 

Németországból való bevitel összesen 18 

százalékban, a Németországba való kivi- 

tel 28 százalékkal kisebbedett. A bevitel 

csökkenésének élén Magyarország áll 48 

százalékkal, a kivteli csökkenés élén Ro- 

mánia 30 százalékkal. 

fokozódik a sazdasági válság 

így milliárdnál nagyobb delficittel zárult 
[ m [ m m 

ománia vámbevételeinek félévi mérlege 
4z idei deficif duplája lesz az elmult évi 5iá

nynak - Egyre kepvesebbef 

adunk el és még kevesebbef bvásárolunk 
: 

Bukarest, szeptember 1. 

A mezőgazdák panaszkodnak, a miniszter- 

nök ironizál, a pénzügyminiszter pedig 

ondterhesen töri a fejét azon, hogy mikép- 

en lehetne az ország gazdasági életét meg- 

áitani a lefelé rohanás lejtőjén. 

és kezdjük előlről: rosszul áll az államh
áz- 

]artás szénája. A gazdasági élet az 2lső hó- 

mapjaira szóló ugynevezett félévi mérlegki- 

mutatás jelzi hozzávetőlegesen azt, hogy az 

(v milyen eredményekkel fog zárulni. Igy 

van ez a magánvállalatoknál és az államnál 

egyaránt. És ha az állam helyzetét próbál- 

ök analizálni, megdöbbenéssel fogjuk ta- 

asztalni, hogy a félévi mérlegeredmények 

4 lehető legsílyányabbak: a lassu bamlás 

oleit festik sötét szinekkel gazdasági életünk 

horizontjára. 

Jeles közgazdászok kiszámitották, hogy 

az államháztartás félévi mérlegének defi- 

citje hozzábetőlegesen hét milliárd lejjel 

zárult. 

Tehát ennyivel lett üresebb rövid hat hónap 

kforgása alatt Románia 38 milliárdos büd- 

séje. És most rendre közlik a többi felévi 

mérlegadatokat, amelyekből kiragadjuk a 

legtragikusabbat: 

a pámbebvételekét, amelyeknek félévi mér- 

lege több mint egymilliárd deficittel zá- 

rult. 

A sulyosan hangzó egymilliárdos összeg mö- 

gött komoly összeomlás veszedelme lappang, 

amit nem lehet ironizálással lehetővé tenni.. 

A STABILIZÁCIÓ BÁRÁNYFEL- 
UőS REMÉNYVIRÁGAIL 

Az államháztartás konszolidálása felé ve- 

rető ut első alapköve a lejstabilizáció volt. 

Tiz éven keresztül kellett harcolni, amig meg 

lhetett törni az idegen tőke elleni gyülölet 

kemény jégkérgét és meglehetett nyerni a 

külföldi bankok garanciáját a lej értékének 

biztositására. És a tiz év elég volt ahoz, hogy 

bizonytalanul hullámzó lej őrvényében a 

biztos számitási alappal nem rendelkező ro- 

mániai ipar és kereskedelem lassanként elvé- 

rezzen. Kellett a stabilizáció, de későn jött, 
Habár a stabilizációs kölcsönt megkötő pénz- 
ügyminiszter - a legsulyosabb tragédiát 

magaután vonó késedelem ellenére is - bi- 
takodó volt, akkor amidőn a lejt stabilizál- 

ni sikerült. Elég, ha a lej stabilizálása után 
készült első állami költségvetés egy beveze- 

tő szakaszát ragadjuk ki, amelyben Popo- 

vici Mihály akkori pénzügyminiszter re- 
ményteljesen jósolta be a jövőt: 

„.ma, miután a törvényes stabilizáció mü- 

Mit fegyek2 
Mit ne tegyek ? 

akarok lenn1? 
n nő és a férfi kozmetikája 
Irta: Dr. MEZEY KÁROLY 

kozmetikus bőrorvos 

Ára 88.— lei 
A TARTALOMJEGYZÉKBŐL: A szépség 
ápolása - A bőr szárazsága - A bőr zsi- 
rossága - A táplálkozás és anyagcsere – 

Pattanások - Ráncok – Vitiligo – Szep- 

lóők - Májfoltok - Anuajegyek – Sze- 

mölcsök - Bőrkérgesedés és tuukszem - 

Libabőrösség - Az orr vörössége — Bőr- 

daganatok — Hegek - Kalecidok - Faguás 

- A kéz, a láb és a hónali izzadása – 

Hajhullás — Őszülés - Alkalmatlan haj- 

szálak – A körmök ápolása – A togak 

ápolása — A szem szépsége 

Kapható a 

Brassói Lanok Könvvosztálvában. [ 
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veletét sikerült megoalósitani, áthidaltuk a 

válság kulmináctiós pontját.." 

Majd azzal fejezte be, hogy a javuló gaz- 

dasági viszonyok mellett az államháztartás 

egyensulya is rendbe fog jönni. 

A valóság azonban másképpen jelölte ki a 

számoszlopoktól duzzadó állambüdzsé kálvá- 

riás utját... 

AMIT ELőIRÁNYOZTAK - ÉsS 
AMIT BEVETTEK 

Az ipar, kereskedelem és a mezőgazdaság 

rohamlépésben közeledik a végső összeomlás 

felé, az állami költségvetésben pedig egyre 

nagyobb réseket üt a deficit. Mit jelent ez? 

Azt, hogy a mult gyakorlatára épült számi- 

tások alapján megállapitott bevételi elő- 

irányzatokat nem sikerült ténylegesen bevé- 

telezni. 
Az első félév vámbevételei is ezt igazolják. 

Az 1930. évre szóló állami költségvetésben a 

kivitel után julius 31-ig befolyó vámilleté- 

kekre 496 millió lej volt előirányozoa. Ezzel 

szemben 

az állam tényleges benételei az első hét 

hónapban mindössze csak 219 millió lejt 

tesznek ki. 

A behozatali taksákból ugyanezen időpontra 

előirányzott összegek az állami költségvetés- 
ben 2 milliárd 129 millió lejjel szerepeluek. 

Ezzel szemben 

a ténylegesen bevételezett összegek alig 

haladják meg az 1 milliárd 298 millió lejt. 

A vámbevételeknek van egy ugynevezett 
„különböző" tétele, amelynek előirányzata 
44 millió lej volt, mig a tényleges bevétel 29 

millióval zárult. 

Ha már most összegezzük a félévi - illet- 

ve a héthavi - mérleget 

rájöbünk arra, hogy 2 milliárd 669 millió 
lej bevételi előirányzattal szemben az ál- 

lam tényleges bebétele mindössze csak 1 

milliárd 546 millió lej volt. 

Iyenformán tehát julius 31-én a félépi oám- 
bebételek deficitje 1 milliárd 123 millió lej 

bolt, ami nyilvánvalóan továbbra is meg fog 

maradni, ugy, hogy évvégén ez a deficit a 
két milliárd lejt, tehát a jelenlegi hiány 

dupláját is meg fogja haladni. Ez annál is 

biztosabb, mivel a gabonán kivül semminemü 
áru kivitele nem fokozódott. Az pedig tu- 
dott dolog, hogy a gabonanemüeket vám- 

mentesen viszik ki az országból, ugy, hogy a 
gabonaexport nem jelent az államháztar- 
fás számára tényleges vámbevételeket. 

Beszél az üsszehasonlitó statisztika 
A fentebbi kimutatás azt igazolja, hogy a 

válság mélypontján állunk. Ha azonban egy 

kissé visszatekintünk a multba, ugy hamaro- 

san azt is kimutathatjuk, hogy egy év alatt 

mennyire sülyedt alá külkereskedelmünk és 

ezzel egész gazdasági vérkeringésünk. Az 

összehasonlitás könnyebb áttekintéséhez hi- 

vatkozunk arra, hogy 

az elmult ép végén a vámbevételek 1 mil- 

liárd 640 millió lej deficittel zárultak. 

Az évvégi mérlegegyenleg fekete zárlatáról, 

az alábbi statisztika tanuskodik: 

Előirányzat: Tényleges bebvétel: 

Kivitel: 1,200.000.000 lej, 824.000.000 lej 

Behozatal: 6,000.000.000 lej, 4,817.000.000 lej 

Különféle: 160.000.000 lej, 79.000.000 lej 

Összesen: 7,.360.000.000 Téj, 3,720.000, 000 lej 

Az elmult évi kiviteli és behozatali mér- 

leg tehát 1 milliárd 640 millió lejes deficiíttel 

is duplája az 

pégződött. A kormánytényezők belátták, 

hogy a helyzet ha nem is fog javulni, de 

semmiesetre sem lesz rosszabb. Ettől az elv- 

től vezettetve, 

az 1931. ébvi költségvetésben már a deficit- 
nek megfelelően - majdnem 30 százalék- 
kal redukálták a bevételi előirányzatokat. 

Igy fordult elő aztán, hogy az idei év kivi- 
teli előirányzatát 1 milliárd 200 milló helyett 
830 millióban, a beviteli előrányzatot pedig 
6 milliárd helyett 3 millárd 650 millióban 
állapitották meg. 
Annak ellenére tehát, hogy az előző évhez 

képest az idén jelentős mértékben csökken- 
tették az előirányzatokat, az idei hiány még- 

elmult évi deficitnek ez pe- 
dig a gazdasági élet olyan nagymérvü lerom- 
lásáról tanuskodik, amely komolyan meg 
kell gondolkoztasa mindazokat, akik ál- 
laméletünk bvezetésének felelősségé. 
kon hordják. 

vállai- 

Két milliárd deficit margójára 

Előreláthatólag a vámbevételek deficitje 
az évvégig két milliárd lesz. Ha hozzávesz- 

szük az elmult évi majdnem másfélmilliár- 

dos deficitet ez a két épb alatt három és fél 

milliárdot tesz ki. 

És a kétmilliárdos deficit tükrében meg- 
csillan az, amely ma mindnyájunk életét ke- 

serüvé teszi. Ez a deficit azt jelenti, hogy az 

idei évben a gyárak majdnem egy milliárd- 

dal kevesebbet fognak eladni külföldnek, mint 

az elmult évben, hogy kevesebb gyümölcsöt, 

élőállatot és más belföldi 

táltunk, mint az előző években. Ha kiszámit- 
juk azt az értéket, amelynek kiviteléből ez 

az egymilliárd be kellett volna, hogy folyjon 

az államkasszába, akkor 

arra a megdöbbentő megállapitásra ju- 
tunk, hogy Románia- termelő ipara és me- 

zőgazdasága milliárdoktól esett el, mert 

az egymilliárd csak a kivitt árunemüűek 

utáni vámilletéket jelenti és nem pedig 

magát az áru értékét, amitől a belfötldi 

ptiac elesett. : 

És most nézzük meg az érem másik felét: 

a behozatalt. Ennek a vámbevételei is majd- 

nem egymilliárdos deficittel fognak zárulni. 

Mit jelent ez? Hogy az elszegényedés foly- 

tán a belföldi fogyasztás megdöbbentően le- 

csökkent. Ez azt jelenti, hogy a külföldi gyá
- 

rak annyi árupal hoztak be kebesebbet az 

országba, mint amennyit a vámbevételi defi- 

cit arányszámai mutatnak kii.... 

A teljes összeomlás miatt nem vásárolunk k
 

terméket expor- 

kai müvelettel nem fog lehetni 
kioperálni azt. 

külföldről annyi szövetet, kávét, rizst, na- 
rancsot, gépet és egyéb külföldi árut, mint 
amennyit ezelőtt vásároltunk. Mindenki csak 
a legminimálisabb szsükségleteit látja el. 

Kevesebbet adunk el és kevesebbet vásá- 
rolunk..: Fekete statisztika ez, amely önma. 
gától beszél.. 

; EGY ÉV TÁVLATAÁBAN.. 

Az idei félév vámbevételeinek deticitje 
duplája az elmult évi deficitnek. Ez az ösz- 
szehasonlitás azt igazolja, hogy az elmult év 
óta a gazdasági válság is kétszeresen meg- 
növekedett. 
És egy év távlatában szomoruan kell meg- 

állapitanunk, hogy a legtechnikaibb kor- 
mány sem tudta megállitani az összeomlás 
felé rohanó deficites végzetet. Füstbement a 
stabilizálás reménykedő költeménye és ellen- 
kezőjére sültek vissza az ünnepélyes minisz- 
teri megnyilatkozások. Amellett pedig. nogy 
a kereskedelem és az ipar kevesebbet ad el 

és vesz, mint a már szintén deficitesen vég- 
ződő 1930-ban, még olyan ür támadt az ál- 
lamháztartásban, amit semmiféle techni- 

egyhamar 

A számok és adatok reális mez telenségé- 

ben nem használ a miniszteri nyüatkozat és 

az ünnepélyes igéret. Sürgős intézkedésre van 
szükség, hogy a sülyedő hajó fedélzetén, 
megmenthessük, ami még megmenthetöő. 

Különben elsülyedünk.. 
Seres Miklós. 

A pénzügyminiszter megbizta Davila 
kémiai professzort, hogy a cukormonopó- 
lium kérdését tanulmányozza és hogy a 
cukorgyárosokkal érintkezésbe lépjen. 
Az ország cukorgyárosait közös tanács- 
kozásra Bukarestbe hivták. 

A pénzügyminisztérium közli, hogy a 
gabonaexport számlái bélyegkötelesek. 

x 
A román-olasz kereskedelemi egyez- 

mény értelmében Románia 42 ezer vagon 
tengerit szállithat ki Olaszországba. 

A román-magyar kereskedelmi egyez- 
mény a mai napon életbelép. Tudvalevő, 
hogy fakivitelünkre kedvező ez a szer- 
ződés, miután Magyarország nagy vám- 
kedvezményt ad a romániai fának. 

x 
A tragikus körülmények között el- 

hunyt Demetrescu Antal temesvári pénz- 
ügyigazgató utódjáról a pénzügyminisz- 
térium már gondoskodott, amikor Dimit- 
rescu Gergely helyettes pénzügyigazgatót 
bizt meg a pénzügyigazgatóság vezeté- 
sével. 

Athénből érkező jelentés szerint, a gö- 
rög vámhivatalok rendeletet kaptak a 
görög kormánytól, amely eszerint az uj 

román-görög kereskedelmi szerződés 
szeptember 1-én életbelépett. Érdekes, 
hogy a román kormány, értesülésünk sze- 
rint, még semmi erre vonatkozó intézke- 
dést nem adott ki. 

A legfőbb törvényvéleményező tanács 

jóváhagyta a kormánynak azt a javasla- 
tát, amely a tojás-etandardizálási tör- 
vény egyes rendelkezéseinek a módositá- 
sára vonatkozik, főleg azon célból, hogy 
a román export-tojás körüli visszaélése- 

ket megszüntessék. A módositó rendeletet 

valószinüleg királyi dekrétummal, még a 

Batlament összehivása előtt fogják élet- 

eléptetni. 

cCÉGÜNK FENNÁLLÁSÁNAK 

JUBILEUMA ALKALMÁVAL. 
VEVŐÖINKNEK EBBEN AZ EÉV- 
BEN, AZ EDDIGINEL IS NA- 
GYOBB KEDVEZMÉNYEKET 
NYUJTJUK ! 

SZÉKELY 
s RÉM 

ERDÉLYRÉSZI 

BUTORGYÁR m. 
MAROSVASÁRHELY 
FIÓKOK: 

BUKNREST, 
SS0 
NAGYSZEBEN 

KEDVEZŐ FIZETÉSI FEL- 
TÉTELEK! 
GARANTÁLT MINŐSÉG! 
SZENZAÁCIÓS ÁRAK! 

0. OLDA!I.



Kez Ég fé Tő zgge fe 

H. P, Legjobb, ha az illető közvetlenül for- 
dul a Rókus-kórház gondnokságához. Ha nem 
kapna megfelelő választ, megpróbáljuk más 
uton megszerezni a kivánt anyakönyvi kivo- 
natot. 

Makfaloi előfizető. Özemhajtáshoz szüksé- 
ges motort és dinomót annyit kaphat helföl- 
dön is, amennyit csak akar. Külön cimeket 
nem ajánlhatunk, de válaszbélyeges levélre 
megjelölhetünk ilyen jellegü cégeket. 
M. K. Gyulafehérvár. Olasz vöröskereszt 

sorsjegye idáig nem nyert. 

Gy. S. Nagykároly. Sem novellára, sem 
versre nincs szükségünk s legnagyobb sajná- 
latunkra, láttatlanul felajánlott munkáira 
sem dijazás mellett, sem „dijmentesen" nem 
reflektálhatunk. 

Z. I. Olasz vöröskeresztsorsjegyei 
nyertek. 

Fuvaros. Az ön sérelme nyilvánvaló, de a 
joga érvényesitésére vonatkozóan csak ügy- 
véd adhat megfelelő tanácsot, mi nem. Ki- 
vált a segitségül vett munkaerők követelése 
miatt kell okvetlenül ügyvédi tanács. 
Egy hüséges előfizető. Megkaptuk az ujabb 

tudósitást is, de ujra névtelenül. A rémhistó- 
riát most már megvizsgáltatjuk s ha adatai 
megfelelnek a valóságnak, nyilvánosságra 
hozzuk a botrányos ügyet. 

G. B. Praid. Lakásról tartozik a község 
gondoskodni, de külön ház épitését nem kö- 
veteli meg a törvény. Az uj közigazgatási 
törvény, erről nem intézkedik. 
A buzaföld. Köszönjük szives ajánlatát, 

de bőven el lévén látva eredeti szépirodalmi 
anyaggal is, arra nem reflektálhatunk. 

Fégi előfizető, Parajd. Hagyja veszni a be- 
fizetett részletet, ha egyéb kára nincs és 
nem lehet a megszakitással. A másik sulvo- 
sabb dologban biztató módot nem ajánlha- 
tunk. 

Régi előfizető. Ha igaz, hogy egy nyugdi- 
jas a sepsiszsentgyörgyi adóhivatalból egy- 
szerre kapott 71 ezer lejt, mig az orbai járás 
tanitói és nyugdijasai április, illetőleg május 

nem 

óta még 300-400 lejes illetményt, illetőleg 
nyugdijat sem kaptak meg, akkor sulyos 
igazságtalanság és méltánytalanság történt, 
melyet a pénzügyi adminisztrátornak meg 
kell vizsgálnia s ha igaz, meg kell torolnia. 

Löbéte. Ugy van tényleg, hogy a csillárnak 
(suly szerint) igen nagy a vámja, ugy, hogy 
amit 3900 lejért rendel, több mint 3000 lej- 
be kerül, mire megkapja. 

0O21314 sz. előfizető. Kár volt elkezdeni s 
most, hogy egy csomót már elfizettek, mond- 
juk, hogy hagyják abba? Tessék legjobb 
belátásuk szerint cselekedni. 
M. M. Erzsébetoáros. A törvény szerinti el- 

járás meg kell inditani, de ezután biztosan 
megkapja az állampolgárságot. Hogy mik a 
teendő lépések? A városi illetőségi ügyosz- 
tályban pontosan megmondják. 
Tanitó. Az eset sokkal sulyosabb, semhogy 

egy levelezőlapon vázlatosan irt hirrel el le- 
hetne intézni. Sziveskedjék részletesen meg- 
irni a történteket, mert arra nincs ma alkal- 
munk, hogy külön tudósitót küldjünk ki a 
helyszinére. 

eeeeeeseeeseseeeeessssesGeegBe 

1931 szeptember 1. 
Zürich (nyitás): Berlin 121.95, Amszter- dam 207.15. London 2497.50, Newvork 513 és háromnegyed, Páris 2014.50, Milá- nó 2687, Prága 1321, Budapest 9002.50, Belgrád 905.50, Bukarest - Varsó 57.50, Bécs 72.20. 

Szivünk leirhatatlan mély fájdal- 
mával jelentjük, hogy a mindnyájunk 
által nagyon szeretett jó férj, testvér, 
nagybácsi, sógor és rokon 

BÉRES IMRE 
nyug. müszaki tisztviselő 

életének 61-ik, boldog házasságának 
33-ik évében I. hó 31-én váratlanul 
elhunyt. 

Szeretteidért utolsó leheletedig 
mindent feláldozó szived elhagyott 
minket, de azért áldott emléked ve- 
lünk marad. 
Drága halottunk hült tetemét szep- 

tember hó 2-án d. u. 1/25 órakor 
logiuk a Forrás-utca 1/a szám alatti 
vászházból a református temetőbe 
örők nyugalomra helyezni. 

Nyugalma legyen csendes ! 
Emléke áldott! 

Brassó, 1931. aug 31. 

N gyászoló család. 

10. OLDAL 

Védjegu: 

Bchapp-selyem 

Saándor-malom, Baraolt, 

Hétköznap: egy 

Vétel-eladás 

o 

szó 6. vastag betükből 12 le. Vasárnap tés 10 szó. Néguszeri hirdetés esetén 250/ engedménu. 
A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 lel. 

Géps 

ORA, 45/3, 10 méter. 
HALMA, 30/3, 10 méter, 
HELA, 40/3, 10 méter Elismert legjobb minőség! 

Főképviselet egész Romániában : ERANUIEH VWWIESN 

APRÓHIRDETÉSEK 
; *S0, 
Állást 

Gyógyszertáramba okleveles 
kisegitőt, esetleg bérlőt szep- 
tember elsejére keresek. Ajánl- 

Hirsch A.-né kozmetikus Tur- 
da, Str. Cámpului 7. 14416 

Elköltözés miatt üzletberen- 
dezés eladó, külön, vagy egy- 
ben. Brassó, Szitás-ucca 3. 

14600 

Vizerőmü bármilyen uzem- 
nek megfelelő, épületekkel 
együtt eladó, vagy kiadó. Meg- 
keresések 25 HP jeligére a bras 
sói kiadóba. 14599 

Deutz Diesel-motor 30 HP 
kitünő ütemképes, eladó. Fün- 
kösti malom, Derestye. 14598 

ERDőŐ 32 hold tölgy és 12 
hold bükk, talajjal sgyütt ju- 
tányosan eladó. Joós Imre, 
Sepsiszentgyörgy. t4577 

Komplett borbályműhely be- 
rendezés eladó. elvilágositá- 
sok a Brassói Népbanknál. 

Butorok és szövetek szeptem- 
ber hó 11-én délután 3 órakor 
a Brassói Népbanknál önkén- 
tes árverésen a legtöbbet igé- 
rőnek eladatnak. 14590 

Allást nyer 
Egy tanuló fizetéssel felvé- 

tetik Schütz V. fiai divatáru- 
üzletében, Brassó. 12835 

Molnári állást nyer szakkép- 
zett, szorgalmas molnár az 
összes őrlési rendszerek isme- 
rete megkivántatik. Megálla- 
odás szerint részre, később 

Bérbe veheti a malmot. Cim. 
Trei- 

Házat megvételre keresek kozás sürgönyileg Pláesii de 6-–2700.000 lejért. Brassó, Vár- jos. Jud. Ciuc. Kovátsné. 
ucca 134. Geiger. 14456 14581 

HAJSZÁLAKAT hölgyek Három nyelvet biró pincér 
arcáról, karjáról végleg kiirt- kerestetik. Brassó, Str. Kegele 
ja a „Radio". Artalnalan, Carol 37. 14601 
rögtöni hatás. A szert diszkré- z z ten küldöm. Ára 300 lej- Csakis terményszakmában 

jártas flott magyar, román, né- 
met levelező-könyvelőt keres 
azonnalra termény-üzlet. Aján- 
latok fizetési igénnyel „Expbor- 
teur" jeligére, Szamos Hirlap- 
irodába, Szatmárra küldendők 

146003 

Allást keres 
29 éves mindhárom nyelvet 

biró, erdei munkában jártas, 
erdei, vagy egyéb iparvállalat- 
nál állást keres. Szives meg- 
kereséseket „Jó munkaerő" 
jeligére a brassói kiadóba kér. 

14580 

Intelligens leány, ki magya- 
rul bezsél és keveset románul, 
rul beszél és keveset románul, 
jobb uriházhoz ajánlikozik, 
délután 3-5-ig. Bukarest, Vie- 
toria, Str. Stefan Julan 12-bis 
Filantropia. 14595 

Lakás 
Iskolásfiu teljes ellátással 

felvétetik Propper, Brassó, 
Hirscher-ucca 28. emelet. 14559 

Október 1-re bérbeadó , Villa 
Viky" Brassó, Strada Closca 6 
(volt Lövész-ucca A, 18-b) 5 
szoba az összes mellékhelyisé- 
gekkel, továbbá 2 garagc-zsal. 
Érdeklődők sziveskedjenek a 
tulajdonoshoz, Mincu György- 
höz, a fenti cimen fordulni 

14002 

KIADÓ október 1-re a Bras- 
sói Népbank székházában iro- 
dának, esetleg lakásnak alkal- 
mas emeleti uccai helyiség. 

Mágureanu 21. 
ARASSO! LAPOK nyomdavaállalatanak kindasa es cotació, 

mbluukselyem 
elyem-gyárak 

illetve 15 lel. Legkisebb hirde 
keresőknek 25 0/0 kedvezmény 

50-szeri megjelenésnél 2 lel. 

Vegyes 

Gyönyörü fekvésü, kertre 
nyiló butorozott lakás, vilany, 
fürdőszoba használattal, állan- 
dó lakónak 1-2 személy részé- 
re kiadó. mevanott nagy hár- 
mas tükörsze rén, szép ebéd- 
lő divány és más butordarabok 
eladók. Brassó, Lövész-ucca 
(Crisan) 30. 14596 

Hübner Richárdné zongora- 
órákat ad kezdőknek agy mint 
haladóknak, bevált módszer 
szerint. Jelentkezés Brassó, Ár- 
vaház-ucca 7. 14594 

Kézdivásárhelyen a KOVÁCS 
MALOM kiadó, vagy feleré- 
sze eladó. 14588 

Kerestetik 200.000 lej tábláz- 
tatásra, egy jól jövedelmező uj 
házra. Cim 14593 szám alatt a 
brassói kiadóhivatalba. 

Könyvek 
EE 
Hölgyek! Die Schöne Wie- 

nerin, Record, Párisi Divat, 
havonként megjelenő szabás- 
mintás divatlapok állandóan 
kaphatók, számonként 40.— 
lejért, vidékre portóval 45.– 
lej. A pénzt legcélszerübb bé- 
lyegekben küldeni. Brassói 
Lapok Könyvosztálya. 

Páratlan olcsóság, csak 5 lej 
egy detektiv-regény. A 113-as 
ercsomó, Egy nagystilü szél- 
ámos, A kisértet tanya, 

mediciek tőre, Jajkiáltás a tul- 
világról, Egy álarcos bál rej- 
telmei, A fehér kastély titka, 
A titokzatos villa, Az apáért 
mig az álarc lehull, Egy éj- 

szaka a Berviczky kastélyban, 
A rádium halál, végzetes asz- 
szony, Az olajlámpás, Nyomok 
a hóban. 15 kötet 75 lejért. Az 
összes szám megrendelésénél 

nortómentesen szállitja a Bras- scaune. 14345 14592 [sói Lapok Könyvosztálya. 

: Felelősszerkesztő: Brasov-Brassó, Kapu-utca 56–58. felefon- . . tnterurban : (szerk. és kiadóhiva:all 1—77 és 82 . e Kocsis Béla Sucuresti-Bukarest 1, Bulevardul Schitu 
Telefonszám : 363 -64 

myomúsa, Trassóban. 

Dubalarilor 7. (volt Timár-utca) 

HIRDETÉSEKET felvesznek 

Indul 

Csucsáról reggel 
Buciumból 
Zilabhról 

Buciumból 

ELŐFIZETÉSI ÁRAK: Havonta 
negyedévre 14, félévre 28, évente 

Bererie 1 (Sörház-ul — Marostordamegye : Szabó Jenő Cime : 10. - MNMagyszeben: Strada Turnului 
32 (Szabó Gyula) - Szilágysomíyó : (Helperin Ernő) : 4. (Halmágyi Pálj. - Torda: Su. Regele 

Központi szervezők. pénzfelvételi jogosultsággal: Bartha Géza, Dán Mózes. 
a kiadóhivatalok, a megbizottak, valamint minden bel- 

észséggel szolgálunk. 
detőirod 

AUTOBUSZ 

Csucsán bevárja az összes hajnali vonatokat. keg Csatlakozás Csucsán a délutáni vonatokhoz CLUJ felé 3'35, ORADEA felé 4'59-kor 

100, negyedévre 300, félévre 600, 
56 bengő. A többi külföldi államo 

évente 1600 lei 

si Str. S. Barnutiu 10. (Osztin 
(Neumana 

13. Szigetváry László] 

erdinand 

a. Részletes taritákkal k 
t 

Érkezik 

6'10 Buciumba 
T10 Zilahra 
Ti5 Buciumba 
2"10 Csucsára 

MENETREND 
Csucsa-Bucium -Zilab közölt 

jobb csatlakozás Zilahról -Simnleura. 

évente 1200 lej. Magyarországra 
kba negyedévre 420, télévre 820 

Fiókkiadóhivatal éz srerkesztőség Hunyad- és Alsófehérvármegyék részére: Déva, Str. loan Creanga 2. Telelon 1 
: MEGBIZOTTAK. Arad: Piata Impáratul Traian 1. 

Gerő Sándor és Kohn Jenő. — Bé 

7. (Balogh Géza) 

(Halmágyi Pál) — Bukarest: Dán Dániel 
Kálmán) - Kolorsvár : Str. Ignác). — Marosvásárhely: Benjámin Árpád Str, 

Marosvásárhely, Strada Reghiulu 
– Nagyváradi: St- Nic. Jiga – Temesvár: Gyárváros, Tigris-utca 
25. (Dénes Józsel.) 

és külföldi hir. 

T05 
8710 
215 

1415 

maCe 
Gépseluem 
LABORA, 130 3, 50 méter 
KORONASELYEM, 50 méter 

MEMNE. BUCURESTI, Bülev Maria 8 

Védjegy 

Reall-selyem 
Vigyázni a védjegyre ! 

s 

tanuló kosztpénz té 
= ellenében azonnal felvét ze 

TERRACOITA 
cserépkáluhalerakatnál 

BRASSÓ, Gyár-ut 8. sz. alatt. 

Ujitsa meg lejárt előfizetését, hogy 
a lapot fennakadás nélkül 

küldhessük. 

Megérkeztek 

azősziés téli 

IVATIA 
ÁÍltalános női divat: 

LEI 
Stella ..... . 

LElegance feminine-... 
Astra- .. -- 

Juno ..... - - e
e
 

.
 
-
 

e
 

Elite...... «
 

m
 

r
 

lris.... ... 

Grand Revue des Modes . . 

Revue Parisien-..... 

e
 

z
k
 

C
s
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Star....... 

Sneciális kahbát és 
tüm lapok: 

Confection Juno- . .-. 
Manteux et Costumes - . - 
N ouveaux Costumes et Manteaux 
La mode pour Costumes et Manteaux - 
Star Manteaux et Costumes - 
Costumes Manteaux - . . 
Smart London Styles . - 
Le Tailleur Moderne .. 

BGyermek divat: 
Lyons Knaben Album - . - 
L' Enfant Elegant - .- - 
La Mode Enfantin. - . .. 

-
 

k
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-
t
t
e
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-
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e
n
e
s
e
s
 

c
s
 
a
r
i
 e
m
 
é
s
i
 

L'Enfant Juno-..... 

Star LEntlant....... 

Jeunesse Parisien- . . .. 

Fehérnemü: 
. 

Lingerie Elégante -...- 225 
Fentieken kivül a rendes havi szabás 
mintás divatlapok állandóan kaphatók 

40 Record s - 

Schöne Wienerin -- ... 

Párizsi divat -..e... 

Póstai rendeléseknél a nagy divatla- 
poknál portó 20 Iei. a kis lapoknál 

S5 Lei. 

Brassói Lapok 
Könyvosztálya 

sSZEPTEMBEN 3. 


